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PROLOGO.

EI nombre solo de Matemdticas que
en su etimologia quiere decir Fnstruccion
6 Ciencia, da, de una nanera justa 'y
precisa, la idea noble que de ellas es
meuester formarse. Eo efecio, las Ma=
teméticas forman una encadenacion de
principios, de raciocinios y de conclu-
siones, 4 las que siempre acompaian la
certidambre y la evidencia; caricter
propio de los conocimientos cientificos.

Las Mateméticas son las ciencias
que tienen por objeto la cantidad en
cuanto es calealuble & mensurable. Se
dividen en Puras y Mixzlas: las pri-
meras consideran la cantidad de una
manera abstracta ; y bajo esta conside-
racion la cantidad puede ser calculable
y mensurable ; en el primer caso se la
representa con n@imeros, y es el objeto
de la Aritmética ; en el segundo , se la
representa por lineas , y es el ubjeto de



la Geometria. Las MalemAticas Mixtas
tratan de las propiedades de la cantidad
concreta, 6 considerada en ciertos cuer-
pos (i objetos particulares, y tambien en
cuanto es susceptible de célculo y de
medida. Del namero de las Matemati-
eas Mixtas , son : la Mechnica, la Opti-
ca, la Astronomia , la Arquitectura, la
Fortificacion, la Navegacion, etc.

Bajo dos respectos debe considerarse
la utilidad ‘de las MateméAticas: el uno
es, que ellas forman el entendimiento,
acostumbrindonos 4 discurrir con soli-
dez y' precision, condaciéndonos con
firmeza en lainvestigacion de la verdad,
analizando esta con claridad y distin-
cion, y enseiiAndonos 4 sacar consecuen-
cias legitimas, y 4 demostrarlas hasta
la evidencia, sin sofismas ni cavilacio-
nes; v el otro es, por su aplicacion &
influencia en todas las ciencias natura-
les, que deben 4 las exactas los agi-
gantados adelantamientos y la perfec-
cion , que han recibido en estos filtimos
tiempos.

Apenas puede el hombre mantenerse
en la sociedad sin algunas nociones de



Mateméaticas. La Aritmética es indis-
pensable en el trato comun de las gen-
tes, no menos que en el comercio; y la
agrimensura, tan comun enire los labra-
‘dores, se funda en la Geometria. Las
- Mateméaticas deben pues reputarse como
las delicias del hombre y las bienhecho-
ras de la Sociedad. Por ellas se averigua
las fuerzas del impetu, las condiciones
del movimiento , las cansas, los efectos
y las diferencias de los sonidos ; la natu-
raleza admirable de la luz, y las leyes de
su propagacion : ellas levantan con her-
mosura y proporcion los edificios, hacen
casi inexpugnables las ciudades, orde-
nan admirablemente los ejércitos , con-
ducen & los hombres al través de las olas,
domando los elementos ; y levantan , en
fin, su vuelo hasta los cielos para averi-
guoar la magnitud de los astros , y el con=-
cierto y armonia de sus movimientos, si=
guiéndolos en la inmensidad del espacio.
El estudio de la Geometria conduce na-
turalmente al de la Mecénica, este nos
lleva sin obsticulo al de la sana Fisica,
y esta arrastra la verdadera Filosofia,
que ilustra & los pueblos, y ennoblece



al hombre con el conocimiento de sus
derechos v el uso de sus facultades. Asi
es , que la prosperidad de una nacion
se encontraré siempre en razon directa
de lo estendido que en ella se encuen-
tre el estudio de las ciencias exactas,
Bien convencidos nosotros de esta
verdad inconcusa, y sin perder de vista
nuestro principal objeto, que es el de
fomentar y facilitar el estudio de los co-
nocimientos atiles, hemos considerado
siempre que nuésira coleccion deberd
componerse por la mayor parte de tra-
tados de Mateméticas ; y con el fin de
completar estos en cuanto sea posible,
aifiadiremos 4 los que estan ofrecidos en
el prospecto, un tratado de secciones
conicas, precedidas de la aplicacion del
Algebra a la Geometria, otro de Trigo-
nometria , y los Céalculos Diferencial &
Integral, escritos todos con la corres-
pondiente ‘ilacion y dependencia’; de
suerte que cualquiera de ellos pueda en-
tenderse , sabidos los anteriores, y de
modo, que entre todos compongan un

Curso perfecto elemental de Matemé-
ticas. ' PRI -



En la Aritmética, que ahora publica-
mos, con el objeto de que sirva tambien
en el comercio, se han incluido las reglas
de tres, de compaiiia , de falsa posicion
y otras, cuya explicacion y demostra-
ciones hubieran sido mas exactas y ele-
gantes con el Analisis algebraico : sin
embargo en el Algebra se hablaré de las
proporciones y progresiones con mas
estension , y con toda la luz y energia
que presta el Analisis.






LECCIONES
DE
ARITMETICA (1)

e
LECCION L.

Nociones prelimanares.
Numeracion.

Pregunta. gQué es Aritmética?

Fespuesta. La ciencia de los nimeros.

P. ,Qué se entiende por la ciencia de
los nimeros ? y

R. La que trata de averiguar las varias
propiedades y relaciones de la cantidad, y
el modo de calcular por medio de ellos.

P. ;Qué es cantidad?

R. Todo lo que es susceptible de aun-
mento 6 diminucion,

(1) No se da en estus lecciones la demostracion
de cada regla y opevacion con toda la extension que
algunos desearian , asi por temor de que suliesen
demasiado voluminosas , como porque juzgamos mas
wiil dejar al cuidado de los maestros hacerlo, ilus-
irando sus aplicaciones con ejemplos repetidos,
claros ¥ acomodados d la inteligencia de la primera
nstruccion,
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P. ;Qué esunidad? '

R. Una cantidad que se elige, las mas
veces & arbitrio , para que sirva de térmi-
no de comparacion respecto de todas las
cantidades de su especie.

P. ;Qué se entiende por numeracion?

R. El arte de expresar, con solo diez
caractéres, tados los nimeros posibles.

P. ;En cuantas clases se divide el nti-
mero?

R. En entero, quebrado, mixto, abs-
tracto , concreto , complejo é incomplejo.

P. ;Qué es namero entero?

R. El que se compone deun nimero
completo de unidades enteras.

P. ;Qué es ndmero quebrado?

R. El que expresa parte de la unidad,
como ires cuartos , dos quintos Ke.

P. ;Qué es nimero mixto?

R. El que consta de unidades enteras
y partes de la unidad, como una vara Y
dos palmos.

P. ;Qué es nGmero abstracto ?

R. Aquel que no determina la especie
& que pertenece la cantidad 6 ndmero, co=

“mo cinco, siete, diez &c.

P. ;Qué es nimero concreto?

R. Aquel que determina la especie 4
que correspoude la cantidad , como cinco
libros , siete pajaros &c.

P. ;Qué es nimero complejo?
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R. Elque se compone de cantidades
de diferentes éspecies, perode un mismo
género, que pueden reducirse & una sola,
como fres duros, dos pesetas y wn real, lag
cuales, aunque de tres especies diferentes,
son del mismo género de moneda » ¥ pue-
den reducirse 4 reales,

" (Qué es ndmero incomplejo ?
~ R, Aquel que esta compuesto de otros
de diferentes especies, y que no son redu-
cibles 4 una sola, como dos arrobus , tres
varas, seis doblones.

P. ;Como se llaman los caractéres 6 fi-
guras de que nos valemos para expresar
las cantidades ? :

R. Cifras ¢ Tuarismos.
~ P. Poned de manifiesto las diez cifras,
¥ decid como se [laman.,

: 1 2 3 4 5 6

R. Uno dos tres cuatro cinco seis

7 8 9 0
siete ocho’ nueve cero.

P. iQué quiere decir cero ?

R. Ceroes el simbolo de la nada, y
tolo designa, en cualquier parage donde
se halle, que no hay nada de lo que debia
haber donde esta dicha cifra 6 guarismo.

P, iTiene siempre cada cifra el mismo
valor ?

R, No: porque ademas del valor pro-
P05 que esel que la correspounde cuando
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22 Unidades.

» Decenas.

o Centenas.

o Millares.

« Decenas de millar,

o Centenas de millar.

~ Millones 6 cuentos.

o Decenas de millon 4 de cuento.

o Centenas de millon 4 de cuento.

.= Millares de millon 6 de cuento.

~ Decenas de millar de millon 6 de cuento.
o2 Centenas de millar de millon 6 de cuento.
o Billones 6 bicuentos.

— Decenas de hillon 6 de bicuento.

« Centenas de billon 6 de bicuento.

o Millares de billon 6 de bicuento.

.« Decenas de millar de billon 6 de bicuento.
o Centenas de millar de billon 6 de bicuento.
o Trillones 6 tricuentos.

opm Decenas de trillon 6 de tricuento.

< etc.
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El modo de leer esta cantidad es el si-
guiente : Noventa trillones, trescientosz
cincuenta' y ocho mil seiscientos y doce
billones, doscientos setenta y cinco ‘mil
ochocientos treinta y siete millones, dos-
cientos ‘sesenta y nueve mil trescientos
treinta 'y cinco unidades, :
P. ;Cémo se escriben los guarismos?
R. Colocandolos succésivamente “los
unos al lado de los otros, empezando por
la izquierda ; porque, al anunciar los ni-
meros, se empieza siempre en nuestra
lengua por la unidad de especie superior.
P. Demostradme masclaramente el mo-
do de escribir los guarismos, - i
. R. Antes de demostrarlo materialmen
te, diremos, que la unidad se expresacon
una cifra {'las decenas con dos , las cente-
nas con tres, losmillares con cuatro, las
decenas de millar con cinco &e. Suponga-
mos que tenga que poner por escrito,; en
guarismos, el ndmero treinta y dos : como
no se habla aqui de cientos, desde luego
conozco que no puede haber aqui mas que
dos cifras, una para las decenas, y otra pa-
ra las unidades, y escribiré 32. Si me dan
a escribir treinta y dos mil cuatrocientos
cincuenta, debo advertir que en esta suma
hay unidades, decenas, centenas, milla-
res y decenas de millar; por consiguiente
necesito cinco cifras, y escribiré 32450.
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P.. ;Hayalgun medio sencillo'para leer
con facilidad an niimero muy complicado?

R. Si: se divide en porciones de seis
en seis guarismos, empezando por la de-
recha: en la primera separacion se pone
un 1, bien por la parte de arrviba, bien
por la de abajo; 6 en lugar de 1, un pun-
to; en la segonda , un 2 6 un punto ; en la
tercera, un 3 6 un punto &c.; despues se
divide cada porcion de seis guarismos en
dos de a tres, con una coma; y se empie-
za leyendo por la izquierda, pronuncian-
da siempre mil donde se encuentre una
coma, y donde se halle un punto’ 6 un I,
un 2, un 3 &e., millon, billon, trillon &ci;
y luego al fin se pronuncia unidades. Por
ejemplo :

35,792.690,050.293,178.440,358.
3 2 1
que se lee: treinta y cinco mil setecientos
noventa y dos trillones, seiscientos noven-
ta mil y cincuenta billones, doscientos no-
venta y tres mil ciento setenta y ocho mi-
llones , cuatrocientos cuarenta mil tres-
cientos cincuenta y ocho unidades.

P. ; El sistema de numeracion es igual
en todas las naciones clvilizadas?

R. 8i: con solo la diferencia que los
franceses no usan las palabras billon , tri-
lon &c. en el mismo sentido que nosotros
y los ingleses ; pues llaman bilion a lo que
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nosotros y los ingleses llamamos millon de
millon ; trillon a lo que nosotros y los in-
gleses billon ; cuadrillon 4 nuestro millon
de millon , y asi en adelante.

P. . Siaun nimero cualquiera se le po-
ne & su derecha un cero, jen qué se con-
vierte? ‘

R. Queda hecho diez veces mayor;
porque ocupando el lugar de las unidades
cvando estaba solo, ahora ha pasado al lu-
gar de las decenas, que son diez veces
mayores que unidades. Por la misma razon
si seafiaden dos ceros, queda hecho el nu-
mero cien veces mayor, y si tres Ceros,
mil veces mayor &c.

LECCION II.

Sumar nitmeres enteros.

P. gCuéles son las operaciones prin.
cipales de la Aritmética ?

R. Cuatro: sumar, restar, multiplicar

artir.
1 l;’ {Qué es sumar?

R. Expresar el valor total de muchos
nimeros en uno solo, 6 hallar un nimero
que exprese lo que valen dos 6 mas cantie
dades juntas,

P. ¢Coémo se llama la operacion por



16 LECCIONES DE
medio dé la cual se ejecuta Ja suma ?
" R. Adicton; los nimeros que s€ dan
para sumar, sumandos , 'y o que resulta
de la operacion , sumd.
-OP.  jQué se hace para sumar nUmeros
enteros 0 ¢ o i

R. Se colocan los niimeros, que sedan
para sumar ;los unos debajo de los otros;
de modo que se correspondan unidades
debajo de“unidades, decenas debajo de
decenas, centenas debajo de centenas &c3
tirese despues una raya, ¥ empiécese @
suinar ‘por la colomna de las unidades;
que es ta’que esta mas'a lavderecha, Sila
suma no pasa d: nueve, escribase deba)o;
si pasa de pueve, pongase debajo el nu-
mero de unidades que esceda , reservan-
do la decena 6 decenas para sumarlas con
las de la‘calumna siguiente: Al sumar la
columna de las decenas, €8 preciso tener
cuidado de sumar, con el primer guaris-
tho , las ‘décenas que resultaron de lasu-
ma de las unidades, y sé€ sigue sumando
Ja columna dé las decenas, del mismo mo-
do que se sumd la de las unidades ,"y se
continua de columna en columna hasta la
Wiitima , debajo de la cual se escribira la
suma que se hallare. nng

P. {Como se suman las cantidades 97,
404, 290 y 18° ’

R. Despues de escribirlas, como - esté
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prevenido, de este modo.sevesnss g7
empiezo por la columna de las uni- 404
dades, diciendo: 7 y 4'son 11, IL agg

Oson I'l, y 8son 19 unidades ; co- 18
?’oco las nueve'unidades debajode ta ——
columna de las unidades, y guardo 809
la decena para sumarla con las de la co-
lumna siguiente, en la cual digo: 9 de-
cenas y una decena que llevaba de la su-
ma de las unidades, son 10 decenas; 10
decenas 'y O son 10, y 9 son 19, y 1 son
20: en 20 decenas hay 2 centenas justas,
y como no queda ninguna decena, pondré
0, y guardo las dos centenas para sumar-
las con las de la columna inmediata, di-
ciendo: 4 centenas y 2 centenas que lle-
vaba de la columna anterior , son 6 cente-
nas, y 2 mas, son 8 centenas, que pongo
debiajo de la raya, y tengo que la suma de
los cuatro nlimeros propuestos es ochocien-
tos nueve. Sumense las cantidades siguien=
tes: 47,259. 20,503. 49,625, y 15,903,
véase si componen la suma de 133,290.

LECCION IlI.

Restar nitimeros enteros.

ué es restar?
R. Averiguar la diferencia que hay en-~
tre dos cantidades,

2
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pP. ;Coémo se llama la operacion. por
medio de la cual se ejecuta el restar?

R. Sustraccion : €l nimero que se ha
de restar minuenda ; el.que sexesta sus.
sraendo , y lo que resulta de la operacion
yesta , exceso 6 diferencia. :

P. ;Qué se hace para restar niimeros
enteros ? ;

R. Se escribela cantidad menor deba-
jo de la mayor, del mismo modo que si
ambas cantidades debieran sumarse, y se
tira una raya por debajo, como en el
e";emplo siguientessseveaaanssse 8579
Despues de esto diré: de 9 (1) uni- 3275
dades & 5 unidades jeuantas van?y. —
potaré que 43 este guarismo lo co- 5304
loco debajo de la raya en la columna de
Jas unidades ; paso despues i la columna
de las decenas, y digo: de 7 decenasa T
decenas ; cuantas van i y como ambos nii-
meros son iguales, por po resultar diferen=
cia alguna, ponge debajo un 0; paso &

(1) Aunque suele acostumbrarse d decir al con
trario, de b a 9 van 4, hemos adoptudo este método,
porque , sobre no incluir ninguna_impropiedad eu
el lenguage , tiene la ventaja de que la palabra
acompaiie la accion, y al concluir se”eseribe el &
debajo del 53 lo que no sucederia si coneluyéramos
nombrando el 9, pues entonces tendriamos que Ter
troceder hdcia abajo para escribir el residuo.

0
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ias centenas, y digo: de 5 4 2§ cuantas
van' ! y como observeo que van 3, pongo
debajo el 35 paso por tWlumo a los milla-
ves, ydigo:.de 8 a8 ;cuantas van? veo
que 5, lo ‘pongo debajo, y tendré quela -
diferencia entre los dos ndmeros propues-
tos es 5304. En esta operaciontla cantidad
8579 es el minuendo, 3275 el sustraendo,
¥y 5304 la resta, el exceso 6 ladiferencia.
-°P. jCémo se' resta cuando la cifra in-
ferior es mayor que la superior ?

R. Se toma una unidad del guarismo
inmediato de la izquierda, con lo cual au-
mentando diez veces su valor el ntimero
del minuendo ; podra sustraerse ficilmen:
te. Véase el ejemplo siguiente: Puestas
las dos cantidades que se han de 45296,
restar, se tira la raya, y sedice: 31578,
de 6 & 8 no puede restarse nada, ——0-.
por cuanto el 8 es mayor queel 6; 13718,
y 4 fin de hallar un ndmero mayor que el
8, tomo en el minuendo una unidad del
guarisma mas inmediato al 6, que es el 9;
por esta opervacion el 6 queda convertido
en 16, y en tal caso ya puedo decir : de
16-4 8 van 8, y pongo 8 debajo de la raya.
En seguida tengo que observar que el 9 de
donde saqué una unidad para darsela al 6,
ya no es 9 shora, sino 8 ; porque quien de
9 quita uno, ‘queda en 8, y digo: de 8,
que esta en el sysiraendo, a 7va 1, y pone-
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go 1 debajo de la raya. Sigo diciendo:
de 2 &4 5, y observo la misma dificultad
que al principio, y tengo que sacar una
unidad del 5 inmediato al 2, el cual queda
de este modo convertido en 12, y vuelvo
4 decir: de 124 5 van 7, y pongo el 7 de-
bajo de la raya. Continuo, y digo: de 4 &
1 van 3 (porque habiendo rebajado 1 al 5,
queda en 4) y pongo el 3 deba)o. Por il-
timo , digo - de 4 4 3 va 1, y pongo 1 de-
bajo de la raya. El resvultado de la opera-
cion me da, por diferencia, entre las dos
cantidades, 13718.

P. ;Como se resta cuando en el mi-
nuendo 6 cantidad superior hay ceros?

R. Del mismo modo que en el ejemplo
anterior ; esto €s: se considera el primer
cero de la derecha como 10, y todos los
demas como 9, teniendo cuidado de con-
siderar con una unidad menos, al primer
guarismo significativo que se encuentre
arrimado al tltimo cero, que en este caso
es el 7. Sirva de ejemplo, para poder ejer-
citarse ¢l que aprende.ssasss 16037000
Tirada la raya por debajo de 4572695
las dos cantidades, diré : de 10 =————
45van 5,y pongo 5;de9a9 11464305
no vanada,y pongo 0; de 9 a 6 van 3; de
64 2van 4; de 3 a 7 no puede ser, y asi
debo tomar una unidad del guarismo in«
mediato ; pero como este s 0, es preciso
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ir 4 buscarla al otro que sigue, que es o]
6, y en este caso digo: de 13 4 7 van 6;
ahora considero el 0 como 9, y digo: de
9 4 5 van 4; prosigo diciendo: de 54
4,y node 6, porque quité antes una uni-
dad al 6, va 1 y como aun queda en el
minuendo un guarismo que no tiene cor-
respondiente en el sustraendo » lo coloco
debajo, diciendo: de 1 a4 nada va 1.

LECCION 1v,

Prucha de la operacion de sumar y de
restar,

8.1 ué se entiende por prueba de
Hna operacion aritmética ?

R. "Es otra operacion, por medio de la
cual nos cercioramos de que la primera
esta bien ejecutada.

P. 4A qué se reducen las operaciones
que deben servir de prueba para sumar y
restar?

R. La operacion de sumar se prueba
restando, y la de restar , sumando.

Demostradme con un ejemplo la
Prueba de la operacion de sumar.

Sirva el mismo ejemplo que sirvig
para sumar, y que es el siguiente. Si so-
lamente se tratase de sumar estas cuatre
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cantidades , se procederia como es- 97
ta prevenido en laleccion 1L; cpero 404
aqui se empieza @& sumar por laco- 290
lumna de la izquierda , y debe de- 18

civse: 4 y 2 son 6; este 6 debo restar  ——
del 8, que esta debajo de la raya, 809
y el 2 que me queda lo pongo debajo del
g3 paso a la colnmna inmediata , y dige:
9y 9son 18 y 1 son 19; este 19 lo resto
del 2 y del 0, que juntos hacen 20; res-
tando 19 de 20 da'l, y lo pongo debajo
del 0, teniendo cuidado de borrar el 2;
paso por ultimo, & Ja otra columna, y di-
go: 7y 4sonllyBsonld;y restando
este 19, que tengo en la memoria, del 19
que hay debajo, me resulta 0 , que pongo
debajo del 9, y borro el 1 anterior. Il ha-
ber resultado 0 en la Gltima operacion, es
prueba de que la suma estaba bien hecha.
Aungue se puede usar esta prueba, y aun
otras muchas mas , con todo es mas senci-
1lo volver 4 hacer la suma para asegurarse
ei ha sido bien hecha, particularmente si
hay pocas cantidades. Cuando hay mu-
chas, es mejor dividirlas, y hacer la suma
parcialmante , reunir las sumas parciales,
y sumarlas todas juntas.

P. ;Coémo se prueba la operacion de
restar?

R. Sumando el snstraendo con la resta,
y si la suma es igual con el minuendo , &8
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prueba ‘de que la operacion estd bien he-
cha; sino, no lo estara. Si quisiera averj«
guar si la dltima operacion de 16037000
la leccion TIT estaba bien eje- 4572695
cutada; no.haria mas que tirar ————
una raya debajo de la resta, v 11464305
sumar el sustraendo 4.572,695 .
con la resta 11.464 305, y saco 16037000
la suma 16.087.000, que es igual al minuen-

do; por lo que'digo que la operacion estd

bien ejecutada.

LECCION V,

Multiplicar nitmeros enteros,

2 gQué es multiplicar ?

R. "Towar un ndnero tantas veces co-
mo unidades tiene otro. Multiplicar 4 por
3, s tomar tres veces el ndmero 4, 6 cua-
tro veces el ndmero 3.

P. iCémo se llama la operacion ‘por
medio de la cual se multiplica un ndmero
por otro ?

R. Multiplicacion : el nimero que se
ha de tomar cierto ndmero de veces, se
Nama multiplicando ; aquel por medio del
cual se debe multiplicar, se llama mul-
tiplicador , y lo que resulta de la opera-
cion se Hlama producéo ; al multiplicanda
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multiplicador juntos, se les da el nombre
de factores del producto.

P. ;Hay algun medio sencillo para
acostumbrarse a2 encontrar de una vez el
producto de dos numeros, multiplicado uno
por otro ?

R. Si; con tal que se aprenda de me-
moria la tabla siguiente. El que la sabe
bien , tiene adelantado muchisimo para
multiplicar , sin necesidad de escribir las
operaciones.

Tabla de los productos de los nitmeros
digitos 6 simples(1).

1porl ...es 1 2por4 «ese 8
1})01'2 ssae 2 21301'5.0..5 10
1 pOr3 sessh o 2por6 sees 12
lpOl’4 PP 2P0r7 sneae 14
lpﬂl‘s e 2p0r8 sues 16
1]'.)0]'6 as e 6 2p0r9 |l.-18
1por7 seee 7
1por8 eeee 8 3 por3 ..son 9
1PO]‘9 ssse 9 3p0!‘4~ seee 12
Spor5 .eee 15
2 por 2 «. 50D 4 3por6 sees 18
2por3 s v 6 3]]0[‘7 eses 21

(1) Los matemdiicos dan el nombre de digito
6 simple d una cantidad, cuando consta solo de un
guarismo, y de compuesto cuando consta de mas,
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3p0!‘8 sene 24
31)0[’9 sees 27

4 por 4 ..s0n 16
4p0r5 essse 20
4por6 «see 24
4'[)01'7 sess 28
4por8 «ase 32
4p0r9 sese 36

5p0|‘5 «sSOD 25
5p01"6 seeie 30
5p0r7 seee 35
5p0|'8 sese 40
5p0r9 seee 45

GPOTG teas
6p01’7 e e
6]’)0\'8 1e s
6 por9 «uas

Tpor7 «eee
7 por8 «eea
Tpor9 «oes

8por8 «...
8POr Y eess

9p0|’9 sae e

lo por 10 «..s. son 100
10 por 100 e sv s e« 1,000
10 por 1000 s 64 10,000
10 por 10,000 ...100.000
10 por 100,000 1.000,000

25
36
42
48
54

49
56

63

64
72

P. : No hay tambien una tabla llamada
Pitagérica, que sirve para hallar el pro-
ducto de dos numeros digitos cualesquiera?

R. Si, y por loingeniosa que es, me-
rece llamar nuestra atencion : fue inven-
tada por el filosofo griego Pitagoras,
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2 4 6 8|10 }12 ! 14 15 | 18
s e P R b
ol o o [P OV 5 5
B v et o e e L
A ) e
T | [
poEEnnanG
_gl_]g‘___,_.__-._____d_du

| !‘27‘%‘45‘54 63 | 72 | 81

Para hallar el producto de dos mimeros
cualesquiera , supongamos de 9 multipli-
cado por 6, buscaré 9 en la primera fila
que va de izquierda a derecha, y el 6 en
]Ja primera colnmna que va de arriba aba=
jo,¥ veré qué piimero hay en la casilla en
ue se encuentran la filayla columnas ¥
como €s 54, casilla 6.2 de la columna @
diré que 54 es el producto de 9 por 6.
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¢ P. Demostradme con un ejemplo el mo-
do de multiplicar una cantidad de varias
cifras por nna sola cifra.
~R. Bupongamos 356 por 4, 6 bien 4 por
356, que es o mismo ; lo eseribo del modo
que demuestra el ejemplo, sirviendo de
multiplicador el mas sencillo, que 356
es el 4. Tiro debajo una raya, y 4
empiczo a maltiplicar: por las uni- I
dades, diciendo: 4 por 6 son 24; 1424
coloco el 4.debajo, y guardo las 2 decenas
para afiadirlas al producto de las decenas,
y digo : 4 por 5 son 20, v.2 que llevaba de
antes son 22;; escribo debajo el 2, y me
reservo las 2 centenas; prosigo diciendo,
4 por 3 son 12, y 2 que me habian queda-
do de la operacion anterior , son 14;y co-
mo no hay mas guarismos que multiplicar,
escribo 14 debajo 3 de modo que las cuatro
cifrus que he escrito son 1424, producto
de 4 multiplicado por 556,

P. ; Como se multiplica un nuamero
cualquiera por 10 6 por 100?

R. Si es por 10, ahadiendo un 0; si
por 100, dos; de modo que para multipli-
car un nidmero por la unidad seguida de
ceros , no hay mas que aiadir & dicho nii-,
mero tantos ceros como habia despues de
la unidad.

P. Cémo se multiplica 9658 por 734¢

R. Tomaré por maultiplicador el 734,
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porque s el menor, y le colocaré debaio

del multiplicando en esta forma. 9658
Tiraré la raya, y empezaré i 754
multiplicar por el 4, como slimaoti=———
hubiera mas multiplicador que 38632
&\, signiendo el orden del ejem- 28974
lo anterior ; el producto dela 67606
multiplicacion deliid ves B86325 L ——————

Luego seguiré multiplicando 7088972
9658 por el 3, lo mismo que se multiplicé
por el 4, pero con la diferencia que el pro-
ducto se ha de empezar 4 poner en la li-
nea que corresponde debajo del multipli-
cador 3, ynodel 4,y tendré por produc-
to 28974. Pasaré por dltimo al 7, y haré
la misma operacion, empezando & poner
debajo del multiplicador 7 , el producto
67606, Puestos estos tres productos parcia-
Jes en la forma que demuestra el ejemplo,
pasaré & hacer la suma, la cual me dara
por produr:to total 7.088,972. 2

P. ;Cémo se abrevia Ja operacion de
Ja multiplicacion coando en ambos facto-
res hay ceros @ la derecha?

R. Multiplicando solo por los guaris-
mos significativos, y anadiendo al produc-
to, tantos ceros, como hay al fin en ambos
factores juntos. Supongamos que quiero
multiplicar 742,000 por 5,300, podré escri-
bir como se vé en el ejemplo; y sin hacer
caso de los ceros, multiplicaré como 51 50-
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lo fueran estas dos cantidades 742000
742 por 53, conforme se ha 5300
dicho anteriormente ; tenien-
do cuidado de poner enel 2226
producto total tantos ceros 3710
como hay en ambos factores -
juntos; esto es, cinco ceros, 3932600600
dos que hay en el multiplicador , y tres
en el multiplicando.

P. iCuantos son los usos de la multi-
plicacion ?

R. Dos: primero, cuando se trata de
reducir cantidades de especie superior 6
inferior; seguudo, cuando dado el valor
de una unidad , queremos venir en cono-
cimiento de otras muchas de su misma es-
pecie.

P. Demostradme con un ejemplo el pri-
mer uso de la multiplicacion,

R. Supougamos que tengo cuatro pe-
sos fuertes , tres pesctas y dos reales,
que quiero saber cuantos reales hacen en
todo. Empezaré por reducir los cuatrope-
sos fuertes a pesetas; y como cada peso
fuerte tiene cinco pesetas, multiplicaré
4 por 5, y al producto 20 afadiré las 3
pesetas dadas , y tendré 28 pesetas. Con-
siderando ahora que cada peseta vale 4
reales, multiplicaré las 23 pesetas por 4,
y al producto 92 afiadiré los 2 reales dados,
De este modo veré que los 4 pesos fuertes,

29
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3 pesetas y o reales , reducidos & esta il
tima especie § hacen 9¢ reales.

. -Demostradme con an ejemplo el se-
gundo uso dé la multiplicacion.

R. He comprado una vara de pafio por
40 reales. y un amigo mio quiere comprar
(95 varas del mismo pafio; pero antes desea
gaber 4 cuanto subira el valor de las 26
varas. Para averiguario prontamente, mul-
tiplico las 25 varas pov 30 reales, y el pro-
ducto 750 seran los reales que eostara el
paiio pedido.

LECCION VI

Partir nimeros enteros, Y pruebas de
la Multiplicacion ¥ Division.

| gl g%ﬁé es partir ?

- R. Averiguarcuantas yeces un numero
icontiene otro.

p. ;Como se llama Ja operacion pot
medio de la cual se ejecuta el partir?

R. Division; el numero que se ha de
partir se llama dividendo 3 aquel por quien
se Wa de partir, se llama divisor; y 1o que
yesulta coctente ; al dividendory al divisor

untos se les da el nombre de términos de

Division. B + 5

P. ;Como se parte 6769 por 7?
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-R.- Primeramente pondré ‘el divisor.a
la derecha del dividendo en una misma Ji-
nea horizontal , pero separados ambos por
ana raya tirada de arriba abajo; y por de-
bajo del divisor tiraré otra raya en esta
forma: empiezola 8,7,6,9 | 7 divisor.
operacion sepa- 7 12525 ¢
rando con una co- —— .
ana el primer gua-

rismo- de_ Jda iz- . 14
quierda del divi- —.

1252% cociente

dendo, que esel 36
8,y digo: el 7en 3,5
el 8cuantasveces —
cabe? veo que una 19
vez, por lo. que L4
pongo I debajo. de e
la raya del divisor; 5

multiplico este 1 por 7,y pongo el 7 de-
bajo del dividendo parcial 8, tivo una ra-
ya, y restoel7 del $,va 1,y ponco este
1 debajo; al lado de este bajo el 7, que
esta al lado del 8, y hago una coma arriba
entre el 7 y el 6: digo en segaida jecuintas
veces cabe el 7.en 177 y hallo que 2; pon-
go este segundo cociente parcial en el co~
ciente despues del 1, le multiplico por el
divisor 7, yiel producto 14 lo pongo de-
bajo del 17, hago la resta, y el 3 que re-
sulta lo pongo debajo; bajo ¢l 6 del divis
dendo al lado del 3, y hago una coma en-
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tre el 6'y el 9,y digo jouantas veces ca-
be el 7 en:36? veo que 5, y lo pongo en
el cociente ; muluplico el 5 por 7,y el
producto 35 lo pongo debajo del 36, tiro
una rava, fiago la resta, y pongo debajo
el 1; bajo el 9, que es el ultimo guarismo
del dividendo, ¥ digo jcudntas veces cabe
el 7en 197 veo que 2, y lo'pongo en el
cociente , multiphico el 2:por 7,y pongo
el producto 14 debajo del 19, tiro una
raya, hago la resta, y me queda 53 al fin
de la operacion encuentro que el cociente
es 1252, y que aun quedan 5@ como el
divisor no cabe en el 5, saco este guaris-
mo del cociente, y lo ponga pasando por
debajo una rayita, y debajo de ella pongo
el 7, lo cual se pronuuncia cinco SEptimos.

P- ; Por qué se poneunacoma €n los
guarismos del dividendo?

R. Para poder saber los quese han to-
mado , y no tomar un guarismo dos veces,

P. ;Como se parte 75,347 por 531

R. Poénganse los términos de la divi-
sion separados por una raya: tomo sola-
mente las dos primeras cifras del dividen-
do, y pongo una coma entre el 5 yel3:
en lugar de decir cuantas veces cabe el
53 en 75 (que tambien puede decirse ),
veo cuantas veces el primer nimero del
divisor cabe en el primer nimero del di-
videndo ; esto es, el 5 en el 7 ; hallo que
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una vezy y-lo pongo en 7.5,5,4,7 | 53
el cociente:multiplico1 53 W
por 53, y llevo el pro- o—. &
ducto debajo del 75, ti- :
To una raya, resto estas 212
dos cantidades, ¥ pon- -
go el 22 de la resta de- 114
bajo , y 4 sulado.llevo 105
el 3 de dividendo, mar- = —__

cando arriba una comaj 87
prosigo diciendo : jen 53
22 cuantas veces 5 ? (en _—
lugar de decir, en 223 34

cuantas veces-53 ) ; hallo 4 veces, y escri-
bo 4 en el cociente ; multiplico 4 por 53,
y llevo el producto 212 debajo del divi-
dendo parcial 223 ; hecha la sustraccion,
tengo 11; al lado de estos dos guarismos
bajo el 4 del dividendo, y hago una coma
arriba ; digo despues : { cuantas veces en
11 cabe 5? 2 veces; lo escribo en el cocien-
te, muitiplico 2 por 53, y el producto 106
lo pongo debajo del 114 ; hago la sustrac-
cion, y tengo 8; lo escribo debajo del 106,
y-bajo al Jado del 8 la dltima cifra del di-
videndo , que es el 7; digo como antes :
¢cuantas veces cabe el 5 en 87 hallo que 1,
v lo escribo en el coeiente ; multiplico 1
por 53, lo pongo debajo del 87, hago la
sustraccion, y quedan 34 5 €OmMO 53 no ca-
be en 34, pongo en el cociente 142134, lo
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cual se lee, mil cuatrocientos veinte y
uno, y treinta y cuatro cincuenta y tres
avos. -

P. Demostradme como se puede partir
189492 por 375.

R. Tomo las cuatro primeras cifras del
dividendo, pues las tres primeras no pue-
den contener al divisor ; y digo en segui-
da : en .18 solamente 1894,92 | 375
;cuantas veces cabe el 1875  Tyo5om
3 ? hallo que 6 veces; : ———— 1
pero multiplicando 375 19 92

or 6 , me resultaria 1875
2250, cantidad mayor e
que el dividendo parcial 117

1894 ; en este caso, en lugar de escribir 6.
en el cociente, pongo solamente 5 ‘multi-’
plico 375 por 5, y despues de escribir el’
producto 1875 debajo de 1894, resto las
dos cantidades, y tengo 19, Bajo la cifra 9
del dividendo, y como 375 no cabe en 199,
pongo un cero en el cociente, y bajo la’
cifra que me queda en el dividendo al la~
do de 199, lo que me da 1992 : vuelvo &
decir jeuantas veces cabe el 3en 197 6 ve-.
ces ; pero por la misma razon anterior no
pongo mas que 5 en el cociente; multipli-
co y parto como se ha hecho antes, y me
quedan 117,lo cual escribo en el cociente,
como se ve alli,
.P. ; Hay algun otro medio para facilis
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tar la particion, cuando el divisorse com-
pone de muchas cifras, y la segunda es no-
tablemente mayor que la primera #

R. Ciertamente; cuando el segundo gua-
rismo del divisor.es 8 6 9, se saca siempre
€l verdadero cociente, considerando al prj-
mer guarismo del divisor como que tiepe
una unidad mas, Supongamos, en lugar de
decircen 18 cuantas veces 27 1832 | 283
atiadiré 1 al 2,y diré: ;3 en 1728 7Y
18 cuantas veces? hallo que ——emn CZEE
6, y lo pongo en el cociente; 104
multiplico, y come el prodacto 1728 no
€s mayer que el dividendo, estoy seguro
gue el cociente 6 es el verdadero, hago la
sustraccion, y me quedan 104. -

P, ¢Hay algunos medios de facilitar
las operaciones del partir ?

R. Loshay: uno de ellos es el signien=
te. Supongamos: des- 7569,8,4 | 932
puesdeseparar lascua- 01138 Blozos
tro primeras cifras con 0206 4 PIF
una coma, hallo que el 0200
9 del divisor cabe en 75
del dividendo 8 ‘veces, y lo pongo en el
cociente ; multiplico 8 por 932, y en lugar
de llevar el producto- (como lo haciamos
en los otros cjemplos para demostrarlo
mejor ) debajo de 7569, voy €jecutando la
resta al mismo tiewpo que formo el pro=
ducto, en esta forma: 8 por 2 son 16 & 19

i
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van 3, y pongo el 3 debajo del 9 del divis
dendo, y de 19 llevo 1, que lo guardo en
mi memoria. Continuo la multiplicacion,
digo: 8 por 3 son 24,y 1 que llevaba de
{a operacion anterior, son 25,4 26 va l, y
pongo el 1 debajo del 6 del dividendo; y
de 26 llevo 2 : multiplco: 8 por 9 son
72,y 2 que llevaba anteriormente son 74,
4 75 va 1, pongo 1 debajo del 5,y llevo 7;
pero como de 7 4 7 no va nada, pongo un
cero debajo del 7. Al lado de esta resta
bajo el guarismo siguiente,, que es el 8,y
digo : 9 en 11 cabe una vez: escribo 1 en
el cociente, y paso & la multiplicacion
restando al mismo tiempo: 1 por 2es 2,
de 2 4 8 van 6, pongo 6 debajo del 8,y no
llevo nada: 1 por 3 es35.de3 a3 nova
nada: escribo un 0 debajo del 3, y vo lle-
vo nada: 1 por 9 es 93 de9all van2,
escribo 2 debajo del 1, y llevo 15 de1al
no va nada, y pongo un 0 debajo del otro
1. Al lado de la resta 206 bajo el 4.y digo:
9 en 20 dos veces, escribo 2 en el cocien-
te , y multiplico 2 por 2 son 4: de 444
nada, pongo 0 debajo del 4: prosigo; 2 por
3son 6 : de 6 4 6 nada, pongo tambien un
0 debajo del 6,y prosigo : 2 por 9 son 18,
de 18 4 20 van 2, escribo 2 debajo del 0,y
llevo 2: de 2 4 2 no va nada, y pongo un
0 debajo del 2, y me quedan 200, que los

paso al cociente, y los pongo conforme se
ven alli.
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P. Decidme algun medie para facilitar
la particion cuando al fin del dividendo y
del divisor hay varios ceros.

R. Se borran en ambos términos tantos
ceros como hay en el que menos, Supon-
gamos que quiero dividir 36000 por 500:
como el divisor no tiene mas que dos ce-
105, borraré dos en cada uno de estos ni-
meros, y la division queda reducida 4 360
por 5; hecha la cual, sale por cociente 72,
igual al que hubiera salido dividiendo
36000 por 500.

P. Decidme algun medio de facilitar Ia
particion cuando solo hay ceros al fin del
divisor,

R. En este caso no se borran los ceros,
sino se separan, como esta en el ejemplo;
y tambien en el dividendo se separan tan-
tos guarismos como ceros se han separado
enel divisor : se ejecu~ 4,5,4 (26 | 3 (00

ta la operacion con los 1 5 -__lsljx_g,g
demas guarismos dela 0 0 4
izquierda, y al poner 126

la resta que quede, se deben afiadir 4 es-
ta los guarismos separados en el dividen-
do, una rayita debajo, y debajode la ra-
yita el divisor : si no queda resta ; se po-
nen los guarismos separados en el divi-
dendo a la derecha del cociente con la
raya, y todo el divisor debajo.

P-  ;Cuantos son los usos de la division?
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~R. ‘Doszel primero sirve para redueir
cantidades de especie inferior & superior;
y el segundo para el caso en que, dado’
el importe de varias cantidades de una
misma especie , venir en conocimiento de
una de ellas. '

P. Demostradme con un ejemplo el
primer uso de la division.

R. Supongamos que tengo noventa y
cuatro reales , y que deseo saber cuantas
pesetas y duros contienen : para averi-
guarlo, diré : supuesto que la peseta tiene
4 reales, partiendo 94 por 4, sabré cuanias
pesetas componen 94 reales ; hallo por co-
ciente 23 ; que son pesetas, y me queda
un residuo 2, que son reales. En seguida,,
para saber cuantos duros componen 23
pesetas, como el peso duro contiene 5 pe-
setas, partiré 23 por 5, y el cociente 4 se-
ran los duros, y el residuo 3 seran pese-
tas. De modo que 94 reales son lo mismo
que 4 duros, 3 pesetas y 2 reales.

P. Demostradme con un ejemplo el
segundo uso de la division.

R. Supongamos que he comprado 25
varas de pafio, que me han costado 750
reales, y que un amigo me preguunta el
valor de cada vara: para saberlo parto 750
por 25, y el cociente 50 serd el numere:
de reales de cada vara de pafio:
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P. ' ;C6mo se prueba si una multiplica~
cion estd bien hecha.

R. Partiendo el producto por uno de
los factores, el cociente sera el otro fac-
tor,si las operaciones estan bien hechas..
Las pruebas de los dos ejemplos puestos
al fin de la leccion anterior, para ensefiar
los usos de la multiplicacion, puede ha-
llarse en los dos ejemp!()s del uso dela
division, :

P.' i Qué regla hay para saber siuna
particion estd bien hecha ? i

R." Multipliquese el cociente por el di-
visor, y afiadase al producto que resulte
las restas, si quedé alguna al tiempo de
hacer la particion. En el primer ejemplo
de la leccion anterior hemos parti- 1252
do 8769 por 7, y el cociente La si- 7
do 12525, Si multiplicamos este co- ——
ciente por 7, el producto sera 8764; 8764
afiadiéndole 5, que me quedaronde = 5
la resta, hallo 8769, cantidad igual ——
al dividendo , prueba clara de que 8769
Ia operacion estuvo bien ejecutada. :

P. ; Hay algunos otros modos de pro-
bar si una multiplicacion 6 division han si-
do bien hechas?

R. 8i: pero mas complicades y por
consigniente sujetos a errores. El mejor
modo es el que se ha ensefiado, 6 bien vol-
ver a multiplicar 6 4 partirde nuevo, por
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que no es tan facil equivocarse dos veces,

LECCION VIIL

De los quebrados comunes , reduccion
4

d un comun denominador , y sim-
plificacion.

| Qué es quebrado ?

R. Ya sedijo en la leccion I que frac-
cion é quebrado, es aquel nmero que
consta solo de partes de la unidad , 6 que
expresa una cantidad menor que la unidad
entera. Por ejemplo : una libra consta de
16 onzas ; esto es, 16 porciones 6 unidades
enteras menores que la libra.

P. ; Como sellama el nimero que ex-
presa las partes que se toman de la uni-
dad ?

R. Numerador, y es el que se pone en-
cima de la raya.

P. ; Como se llama el nimero de par-
tes en que se considera dividida la unidad?

R. Denominador ,y es el que se poune
dejo de la raya. Por ejemplo 3 : el 2 es aqui
el numerador, porque numera cuantas par-
tes hay de la unidad, y el 5 es el denomi-
nador, que expresa en cuantas partes estd
dividida la misma unidad. Esta fraccion se
lee dos quintos.
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* P.. ; Cuantas clases de quebrados hay ?

R. Dos: el propio, y el impropio.

P. ; Que se entiende por quebrado
propio ?

R. Aquel cuyo numerador es menor
que el denominador: como %, 2.

P.. Explicadme lo que es quebrado im-
pl’OpiO.

R. Aquel cuyo numerador es igual 6
mayor que el denominador, como #, £,

P. De dos 6 mas quebrados que tie-
nen un mismo numerador ;cual es el ma-
yor?

R. El que tiene menor denominador:
ast es que de todos los quebrados ., 1, %,

el mayor es f, porque tiene menor denu-
minador.

P. De dos 6 mas quebrados que tie-
nen un mismo denominador jcual es el
mayor ?

R. El que tiene mayor numerador. De
todos estos quebrados §, £, §, 4, ¢l mayor
es 7. Estas gos tiltimas propiedades, que
son evidentes, sirven para conocer cual
de varios quebrados tiene mas 6 menos
valor, como se hara ver mas adelante.

P. ;Cémo puede considerarse todo que-
brado?

R. Como el cociente de una division
del numerador por el denominador,
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p. ;Cbmo se reducen los quebrados &
un comun denominador?

R. Multiplicando pumerador y deno-
minador de cada quebrado , por los deno=
minadores de los otros quebrados.

P. Demostradme conun ejemplo el mo=
do de reducir dos quebrados @ un mismo
denominador. |
. R. Supongamos los quebrados vy
los escribo como sigue: multipli- 15 13
co despues los dos términos del —'l—
2 por 5, que es el denomingdor. 1 b
del otro quebrado , diciendo 2 por 5 som
10, que pongo por numerador del nuevo.
quebrado debajo de su correspondiente *3
tiro una raya, y digo : & por 5son L5, ¥
pongo 15 debajo de la raya, y me€ sirve
de denominador del 10. Pasa al segundo
quebrado ¢,y digo : 4 por 3 son 12, y €8¢
tos 12 son el numerador del otro nuevo

uebrado , y lo pongo debajo del £, tiro
]a raya , y prosigo diciendo : 3 por 5 sou
15, y pongo 15 por denominador del 12
De este modo tengo los dos quebrados re-
ducidos 4 un mismo denominador.

P. ;Sealtera el valor de los quebrados
cuando se reducen & un mismo denomi-
nador ?

R De ninguna manera, porque sus dos
términos se multiplican por un mismo
ndmero. i
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¢P." 'Demostradme con un ejemplo el
modo de reducir tres quebrados 4 un'mis-
mo denominador.

R. Sean los quebrados 2,4 y ¢: multi-
plico los dos términos del primero ¥ por
15, producto del 3 por 5, que son los de-
nominadores de los demas : el primer que-
brado se convertird en £%; pasaré al se-
gundo, que es %, cuyos términos los mul-
tiplicaré por 20, producto de 4 por 5, de-
nominadores de los demas , y se converti-
ra en 423 y por dltimo, ‘los dos términos
del tercero, que es 4, los multiplicaré por
12, producto de 3 por 4, que son los de-
nominadores de los demas, lo cual da 2§«
de este modo se convertiran los tres que-
brados en estos otros £5,43 .48, que san
iguales con los primitivos, y con la ventaja
de tener un mismo “denominador. El vuso
ensefia el modo de abreviar estas opera-
ciones,

P. iQué ventajas resuitan de la reduc-
cion de quebrados 4 un mismo denomina-
dor ? &4

R. Ademas de las que se veran mas
adelante, la de poder conocer cual de va-
rios quebrados dados es €l mayor.

P.  Explicad con nn ejemplo el modo
de conocer cual de varios quebrados es el
mayor. 3

- R. Supongawmos que quiero saber qué
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quebrado de 4 y § es el mayor. Losreduzes
4 un.comun denominador , y tengo enton-
ces 24 2%« poraquiseve que el § es 75 (uno
treinta avo) mayor que el%, diferencia
imposible de haberse conocido sin la re-
daccion de los dos quebrados 4 un comun
denominador.

P. ;Puede escribirse cnalquiera nime-
ro bajo forma de quebrado ?

R. Si, con tal que se le ponga 1 por
denominador.

P. ;Qué valor tienen los quebrados
que salen, multiplicando 6 partiendo los
dos términos de otro quebrado por un mis-
mo nimero !

R. El mismo valor que el primer que=
brado. Supongamos s %s & Ts? o5 23&e,
que resultan de multiplicar los dos térmi-
nos del quebrado & por 1, % 3, 5, 8,20 &c.
valen lo mismo que medio, y son iguales
entre si. Del mismo modo todos los que=
brados 123, 5% 35 T 2, que salen de par-
tir 1os dos términos del quebrado 333 For
1,2, 6. 24,40 &ec. , son iguales y valen

-

lo mismo que }23; porque @ proporcion

que se aumenta O disminuye el numera=
dor, se aumenta 6 disminuye tambien el
denominador.

P. ;Como se reducen los quebrados &
enteros ?

R. Para esto es preciso que el nume*
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rador sea mayor, yen tal caso se partira
por el denominador. Si la division salejus-
ta, el cociente sefialara los enteros pero
si queda resta, se apuntari al lado de los
enteros, ‘como en las divisiones comunes.
por ejemplo: “# vale 6 enteros ; 3% vale 8
€nteros ; 7 vale 2 enteros L 2 vale 4
€nteros 4 ; 49 vale 61 &ec.

P. ;Cémo se reducen los enteros 4
quebrados ?

R. Multiplicando los enteros por un
denominador dado ; y si hay quebrado, se
afiadirad el numerador, poniendo siempre
por denominador el mismo que lleva el
quebrado. Ejemplo : para reducir 3 4 que-
‘brado, cuyo denominador sea 4 , se multi-
plicard 3 por4; y poniendo el mismo 4
por denominador, se sacara 2. Del mis-
mo 2§ se reduce a £, multiplicando 2 por
3, abadiendo 1 al producto, y poniendo
el mismo denominador 3, Igualmente 82 se
reduce 4 ¥,y 53 a 23,y/20% 4 *24 &e.

P. iQué se hace cuando las fracciones
se presentan con mas cifras que las nece -
sarias para expresar una misma cantidad?

R. Simplificarlas, 6 reducirlas 4 su mas
simple expresion. '

P. iCoémo se consigue reducir los que-
brados & su mas simple expresion ?

R. Observando si el numerador y el
denominador pueden dividirse porun mis-
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mo nimero sin resta alguna, porque en
tal caso se reducird el quebrado sin mudar
de valor. ; ;

P. ; Qué nimeros & divisiones son los
mas cémodos ¥ sencillos para reducir los
quebrados & sy mas simple expresion ?

R. Elg,el3els el 10 &e. :

P. L,Cbmo se pafioge fRL los dos térmi=
nos del quebrado son divisibles por 2¢

R. Cuando ambos rematan por 0 6
guarismwos pares: 13 partido por 2, se re=
duce 4 - "

P. ;Cuando es divisible un quebrado
por 31 ;

R. Siempre que sumando por separas
do todos los guarismos de los dos térmi=
nos del quebrado , dan 3 6 un nimero de
veces 3. En el quebrado 333 la suma de 4,
2y 3 del numerador es 9, que sol Jveces
3; y la suma de 5,6y 17 del denomina=
doteh, 18 quet BoTL 6 FECeR 3. Luego se
puede partr por 3 los dos términos, y ba-
ciéndolo resulta 14z

P. ;Cuando se conoce si un quebrado
es divisible por 5?

R. Siempre que los dos términos del
quebrado rematan por 5 6 por 0. El quer
brado 22 partido por 5, se reduce & 5

P. ;Cuando es divisible un quebrado
por 10?

R. Cuando los dos términos del ques
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brado rematan en 0. El quebrado £ se
reduce, partiende por 10, a .

P. iQué otra regla es preciso tener
presente para partir quebrados?

R. Que los dos términos del quebrado
puedan partirse por un mismo numero. En
no pudiendo verificarse esto, es necesario
buscar otro dirvisor comun, y no se pasara
4 otro, en tanto que pueden hacerse divi-
siones por aquel.

P. Reducid @ su menor expresion el
quebrado 2852, -

.. R. Observo que ambos términos rema-
tan en 0, por cuyo motivo parto por 10, 6
quito un 0 que es lo mismo y queda en
$4%> ahora no prosigo partiendo por 1o,
porque el numerador no remata en 5 ni en
0. Pruebo por 3 : como el numero 4, 8, y6
componen 18 (6 veces 3) v en el denomi-
nador 6, 4,y 2 son 12 (4 veces 3) partien-
do ambos terminos per 3, resulta 182, No

uedo hacer ya otra division por 3, porgue
f)a suma de 2, 1, v 4 del denominador es s
que no es numero cabal de veces 7. Noto
que ambos términos son pares, partiéndo-
los por 2, saldra té75 3 cuyo numerador por
1o ser par, no permite que se vuelva a par=
tr por 2. De forma que r#f, es la mayor
reduccion del quebrado 4859,

P. Reducid a su menor expresion el
quebrado 3590 :



48 LECCIONES DE
R. Siguiendo las reglas dadas en el
e_';emplo antérior , los menores términos 4
que puede reducirse 2333 es a 3.
P. ;Que operaciones se pueden hacer
con los quebrados ? ¢
R Las mismas que con los niimeros en=
teros ; €sto es, se suman, restan, multipli=
can, y parten entre si, y unidos & nimeros
enteros.

LECCION VIIL

b |
Sumar, restar, multiplicar ¥y partir

quebrados.

P. gComo se suman los quebrados?

R- Se reducen primeroaun mismo de=
pominadar, si no lo tienen; despues se su-
man los numeradores ; 4 esta suma se le
pone por denominador, el denominador co=
muon ; y sl este quebrado tiene el numera-
dor igual 0 mayor que el denominador
(en cuyo caso se lama quebrado impro-
pio) se divide dicho numerador por el
denominador , para sacar los enteros que
contenga.

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de sumar quebrados.

R. Sean 3y §: primero los reduciré &
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un comun denommador, como se ha enge..
fado en la leccion anterior Y'quedarap
convertidos en 13, £33 sumaré |og numera-
dores 18 y 20 ) ¥ ala suma 38 le pondre
pordenominador ¢ 24 > que es el denomj-
nador comun; y tengo la suma en el que-
brado 1% pero como el humerador es mz-

yor que el denommador, €ste quebrado es

contiene, divido el Numerador 38 por ]
denominador 24, y saco e] Cociente 114,
que es un mimero mixto » Porque se com-
poue de eutero y quebrado, Siempre que
en un resultado quede up quebrado, debe
simplificarse Jo mas que se pueda; y asj
€l 32 se puede simpliﬁcar, dividiendo sug

0s términos Por 2, y tendré s 5 de suer-
te que la suma de 3 yieslz.

P. Ensefiadme el modo de sumar log
cuatro quebrados sigujentes $ 5% 5

R. Reducidos estos quebrados 3 un cg.
mnn denominador, tendré 72, oo ok
<75 ¢ sumando los Numeradores , Y ponien-
do i la suma e] denominador comun , tepw

ré 332 y despues de sacados los enteros
2 %65 ¥ stmplificado el quedrado 145, ten-
dré por tltimo 2

P. Decidme ¢ POr qué se reducen log
quebrados, antes de sumarlos, 4 un comun

enominador ?

R. Porque para sumarlos deben ser de
4
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]a misma naturaleza, 6 llamense homogé=
peos. Una peseta ordinaria’, quinta parte
de un peso duro, DO ES homogénea con
una pesetad columnaria , que equivale a la
cuarta parte del peso duro.

P. ;Coantos casos pueden ocurrir en
}a suma de los quebrados ?

R. Tres: sumar quebrados con que-
brades, que es lo que acabamos de ejecu=
tar ; sumar up entero con un quebrado, 0
un quebrado con un entero; y sumar en<
teros ¥ quebrados , con enteros y quebra-
dos , 0 numeros mixtos con.nimeros mix=
 tos.

P. :Como se sumaun entero con un
quehrado, & un quebrado cou un entero ¥

R. Se multiplica el entero por el de-
pominador del quebrado ; @ este s€ ahade
el numerador, y & todo se le pone por de-
pominador, el denominador del quebl‘ado.
Esto se presenta cuando se quiere reducir
un entero 4 la especie de quebrado. Su=
ponganios B%: multiplicaré el 8 por el 5,

al producto 15 le anadiré el numerador
2 del quebrado, y 4 la suma 17 le pondr
por denominador el denominador 3 del
quebrado, ¥ tendré en %7 ejccutada la ope-
yacion que se me ha pedido.

P. » {Cemo se suman pumeros mixtos
con nUmeros mixtos ?

R. Se suman los quebrados con los
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quebrados, y los enteros conlosen- (1
teros, cuidando de sumar con estos = —.
los que resuiten de la suma de los 23 2
quebrados. Por ejemplo: si quiero 12 2
sumar 233 con 12¢y con 253, los’ 25 3
pondré unos debajo de otros, de ——
modo que se correspondan los en- 61 2
teros debajo de los enteros, y lo =
mismo los quebrados. Couio los quebrados
tienen aqui un mismo denominador , pa-
ra sumarlos no se nécesita mas que su-
mar los numeradores, y poner 4 esta su-
ma el denomiuadar comun; con lo cual
saco de la suma de los quebrados 25 pero
en 2 hay un eatero y $: borro el ¢, y pon-
go debajo el £: el entero 1, para que no
se me olvide, lo coloco sobre los enteros,
separéndole con una rayita; sumo despues
los enteros , y saco 61, por lo que la sa-
ma pedida es 614.

P. Demostradme con un ejemplo el mo-
do de restar quebrados.

R. Antes de hacer la resta, es preciso
reducirlos 4 un comun denominador, si
no le tienen ; despues se restan los nu-
meradores, y i la resta se le pone, por de-
nominador, el denominador comun , y se
simplifica luego; sivse puede. Por ejem-
plo: # de ¢, reducidos 4 un comun deno-
minador, seran 12 y 24 ; y restando los nu=
meradores 10 substraendo del 28 minuen-
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do, y poniendo i la diferencia 18 el de-
nominador comun 35, tendré la resta 1§,
que no se puede simplificar. Otro ejeni=
plo : para restar § de $ se convertiran en
45y 33 Restando 8de 15, y poniendo a
]a resta 7 el denominador 20, sera ;7 _la
restade 2y .

P. ;Como se restard si hubiere enteros
juntos con los quebrados ?

R. Se restaran los enteros, y se pon=
dra su resta con la de los quebrados. Para
restar 51 de 8%, se convertira en 5% y 8%,
cuya resta es 33 Pero si el entero tuviese
mayor fraccion que el otro, 6 si se hubie-
se de restar un quebrado de un entero, se
sacara del entero una unidad, y se reduci-
14 4 quebrado.

P. Enseiiadme el modo de restar 3%
de 6.

B. Reduzcanse 4 un solo denominador

9, 6.4. Como no se pueden restar 2, de
4., se sacard 13 y reduciéndole a §, se-
ra 6 lo mismo que 512, y 6+, lo mismo
que 51 Restando 37 quedan 27, Otro
elemplo : para restar § de 9, siquese 1 de
9, y conviértase en %: restando 3 de 83,
el residuo es 82,

P. Se pueden poner los quebrados,
para restarlos, del mismo modo que se po-
nen los ntimeros enteros ?

R. Ciertamente : sea el ejemplo si-
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guiente, 23% de 34 1; los reduciré 4 un
comun denominador £ y £; pero obser-
vando que ¢ del sustraendo es mayor que
el quebrado 3 del minuendo, los pondré
como aqui se ve: advierto que 341..2
debo tomar una unidad del mi- 23%. 42
nuendo 34%; la reduzco a sextos,
diciendo: 6 y 3son 9. de g qui- 10 x §
tando £. y restando despues los enteros,
quedara ejecutada la operacion, y la res-
ta sera 10g3.

P. i Como se multiplicard un quebrado
por otro?

R Multiplicando numerador por nu-
merador, y denominador por denomina-=
dor, Si hubiese enteros, reduzcanse 4 que-
brados, y higase lo mismo. Ejemplo : si
quisiéra multiplicar 2 por ¢, diria: 2 por
4 son 8, 3 por 5 son 15; poniendo por nu-
merador el producta de los numeradores,
y por denominador el de los denominado-
Tes, tendré £ el producto pedido. Otro
ejemplo: si se multiplica Z por 33, el pro-
ducto serd 3%, y simplificado 35%.

P. i Conio se multiplea un entero por
un quebrado, 6 un quebrado por un en-
tero !

R. Multiplicando el entero por el nu-
merador del quebrado, y poniendo al pro-
ducto, por denominador, el denominador
del quebrado. Ejemplo : si quiero multi-
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plicar 5 por &, multipiicaré el 5 por 3, y
al producto 15 le pondré por denominadox
el denominador 7 del quebrado, y tendré
que el producto sera % ; si de aqui se sa-
can los enteros , sera 2f.

P. ;Como se multiplica un nliimero
mixto por otro nimero mixto?

R. Reduciendo el entero a la especie
del quedrado que le acompaiia en cada
uno de los factores , v despues se multipli-
ca numerador por numerador, y denomi-
nador por denominador. Ejemplo: 4% por
5%, reduciré en ambos factoves el entero &
la especie del quebrado que le acompaiia,
y tendré que multiplicar %* por %} que
multiplicando numerador por numerador,
y denominador por denominador, tendré
322 .y sacando los enteros serd 26 y 13y
simplificando el quebrado serd 263.

P. _;Como, podre saber cnanto valen
86% varas de pafio a 385 reales la vara?

R, Cologaré los nlumeros el uno deba-
jo del otro ,multiplicaré el entero 86 por
el entero 38, y antes de sumar los dos
productos parciales, se multiplica el 86
por £, 6lo gue eslo mismo 'se toma la
cnarta parte de 86 que es 21 y 2 que equi-
vale & I y se coloca debajo de los produc-
tos parciales de modo que se correspendan,
quedando el quebrado 4 la derecha: luego
se multiplica el 38 por £ 0 se toma su mis
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tad qne es’19 y:se pone tambien debajo de
wmodo que se corresponda ; por dlumo se
multiplica el quebrado I por % que da §
que:se pone debajo del L, despues se suma
todo y tenemos que el producto verdadero
€s 3308% de real. f

En la practica 86%:
se expresan desde 38%
luego en marave:  ————:

dis' los quebrados 688
que resultan;yasi - 258 3
en vez de ise pue- 21 % igual 4 17 mrsy
den poner desde 1980 =1 4F '
luego 17 mrs, y en
vez del el 4% mrs. 3308 £ rls= 21 £ mrs,
vy hubiera resultado, sumando luego, los
21% mrs. : -
P. ;Como se parte un quebrado por
otro ? :
R. Multiplicindolos en eruz; esto es]
el numerador del dividendo por el deno-
minador del divisor, y el denominador del
dividendo por: el numerador del divisor.
Si hubiese enteros, se reducirin 4 que-
brados, y se ejecutara la misma operacion,
Ejemplo : si quiero partir 2 por %, multi=
plicaré el numerador 3 del dividendo por
el denominador 5 del divisor; y tendré
en el prodoncto 15 el numerador del co-
ciente ; despues multiplicaré el denomi-
nador 4 del dividendo por el numerador 2
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del divisor, y en el producto '8 tendré el
denominador del cociente, el cual sera 13,
simplificado 13,

P. ;Como se parte un'entero por un
quebrado? i

R. Multiplicando el entero por el de-
nominador del quebrado, y al producto se
le pone, por denominador, el numerador
del quebrado.. Ejemplo : si quiero dividir
5 por ¥, multiplicaré el entero § por el
denominador 3 del quebrado, y tendré 15;
pondré 4 este producto por denominador
el numerador 2 del quebrado, y el cocien-
te sera %7, igual 4 7L

P. ;Como se parte un quebrado por
un entero !

R. Multiplicando el denominador del
quebrado por el entero, y con esto queda
hecha la division. Ejemplo : si quiero par-
tir 3 por 6, multiplicaré el denominador 4
del quebrado por el entero 6, y tendré
por-cociente 3, igual & §.

P. ;Como se parte un ndimero mixto
por otro mixto?

R. Reduciendo cada entero 4 la especie
del quebrado que le acompaia, y ejecu-
tando despues la division como la de nn
quebrado por otro. Ejemplo : 8% por 3%
reduciré primero cada entero 4 la especie
del quebrado que le acompafia, y tendré
que dividir 4? por 33, que para ejecutatlo
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multiplicaré el numerador 42 del dividen-
do por el denominador 7 del divisor,
tendré 294, que sera el numerador del
cociente ;s mu'tiplicaré despues el denomi-
nador 5 del dividendo, por el numerador
23 del divisor, y tendré en 115 ¢l denomi=

nador del cociente; por lo que este serd
iit, iguala 2.5

LECCION IX

De la valuacion de los quebrados.

Pong ué se entiende por valvar un
quebrado ¢

R. Expresar el quebrado en unidades
de especie inferior a aquella a la cual él
se refiere. Ejemplo : § de vara no se puede
expresar en varas; pero la vara tiene 3
pies, por consiguiente § de vara es igual
a 1 pie.

P. i Como se valua un quebrado de es-
pecie determinada ?

R. Multiplicando su numerador por el
nimero de partes que de aquella especie
determinada tiene el entero, y partiéndo~
lo por el denominador.

P. ;Como podré avariguar cuanto va=
len § de doblon ?

R. Multiplicando el numerador 5 por
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4, que son los pesos que tiene el doblon,
y dividiendo el producto 20 por 7., que es
el denominador, resultard 2 pesosy § de
peso. Para averignar § de peso cuantos
reales tiene, multiplicaré el numerador
6 por 15, que son los reales que contiene
un peso sencilla, y partiré por 7 el pro=
ducto 90, y tendré 12 reales y $ de real.
Para saber los maravedises que hay en # de
real , multiplicaré el numerador 6 por 34,
que son los maravedises que tiene unreal,ly
el producto 204 le dividiré por 7,y tendré
que hay 29 maravedis y  de maravedi. Co-
mo no hay unidad inferior al maravedi, y
elmumerador 1 noes lamitad del denomi-
nador 7, le desprecio y tengo que § de do=
blon valew 2 pesos, 12 reales y 29 mrs.

P. Ensedadme el modo de saber cuan-
to valen los 2 de 27 doblones.

R. Maltipliquese el numerador 3 por
27 ( pues ahora-la unidad es los 27 doblo«
nes); dividase el producto 81 pors, y
sacaré 16 doblones y & de doblon. Siguien-
do las opcraciones detalladas en la pre=
gunta anterior s sabré que 3 de 27 doblo-
nes, equivalen & 16 doblones 6 pesos y 12
reales. Si quisiera averiguar los § de un
quintal , ejecutando las operaciones cor=
vespondientes, hallaria que valian exacta-
mente 3 arrobas, 8 libras , 5 onzas, 5 adar=
mes y 1 tomin.
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P. ;Qué se entiende por quebrados de
quebrados?

R. Dos quebrados separados con la pre-
posicion de. Supdngase que se desea saber
cuanto vale la mitad de la tercera parte de
una cosa : por-ejemplo, 4 de ¢ de vara,

P. jQué se debe hacer cuando se bhallan
quebrados de quebrados ?

R. Reducirlos a uno solo, maltiplican-
do los numeradores entre si, y despues
los denominadores : luego se valua este
quebrado por las reglas dadas anterior-
mente.

P. ;Como podré averiguar cuanto va-
len los 2 de 4 de vara?

R. Reduzcanse los dos quebrados &
uno solo, diciendo: 2 por4:son 8; 3 por
Jison 155 con lo que tengo ya reducida
la expresion a 48 de vara; averiguando
ahora el valor de % devara, encuentro
que es | pie, 7 pulgadas, 2 lineas y % de
linea. Del mismo modo se puede averi-
guar que § de 1f de quintal valen 1 arro-
ba, 3 libras, 9 enzas y 2% adarmes. '

P. Demostradme el modo de reducip
tres quebrados de quebrados.

R. Supongamos % de ¢ de &: reducidos
los dos primeros & % , tendriamos que es-
to seria lo mismo que +% de ; y por lo ex-
plicado en las preguntas anteriores sera ¥5x
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 LECCION X.

De los nikmieros denominados ; division
del tiempo ; medidas , pesos y mo-
nedas.

P gQué quiere decir nimeros deno-
minados?

R. Nimeros denominados & complejos
son aquellos que constan de unidades de
diferentes especies, relativas todas a un
mismo género, Por ejemplo: 7 varas, 2
pies, 5 pulgadas y 8 lineas; 6 bien, 6
quintales , 2 arrobas y 7 libras.

P. ;Qué conocimiento es preciso tener,
antes de empezar las operaciones, coul los
pameros denominados?

R. Es preciso saber las partes en que
se dividen el tiempo , los pesos y las me-
didas ; y tener presente el valor de las di-
ferentes monedas efectivas, 6 imaginarias,
que estan en uso. A este fin van puestas
3 continnacion 18 tablas, que serviran pa=
ra adquirir ¢l conocimiente necesario en
esta parte,
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ARITMRETICA.: 79
LECCION X,

Reduccion de los nimeros denomis
nados,

. gComo se reduce un nimers de«
nominado 4 la menor especie ?

R. Muluplicindolo (empezando por
la especie superior) por el nimero de
partes de la especie inmediata inferior s ¥
se aliadirin las que hubiese de aquella
misma especie, antes de pasar & multipli-
car por la siguiente.

P. Demostradme el modo de reducir 3
arrobas, 9 libras y 7 onzas 4 la menor es-
pecie, que es la de las onzas,

R. Multipliquese 3 arrobas por 25 li-
bras; al producto 75 atiddanse las 9 libras,
y haran 84 libras. Multipliquense estas 84
Jibras por 16 onzas, y saldran 1344 onzas;
y afiadiendo las 7 onzas » Se sacaran final-
mente 1351 onzas, que son las 3 arrobas,
9 libras y 7 onzas reducidas 4 onzas.

P. ;Como se reduce un ndmero deno-
minado de menor especie 4 mayor ?

R. Partiéndole por el ntumero de par-

s de la especie inmediata superior; el
eociente se volvera 4 partir por el nimero
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de partes de su especie siguiente : y de
este modo s€ continuara hasta la mayor de
todas. '

Demostradme el modo de reducin 30000
maravedises a pesos duaros. o et

R. Los 30000 mrs. S€ haran reales, que
es la especie inmediata superior, partien-
do por 34; el cociente serd 882 reales, ¥
quedan:12 s Se partiran los 832 ws. por
20 para hacerlos pesos fuertes; dara un
cociente de 44 pesos fuertes con una resta
de 2 rs. De este modo os 30000 mrs. coms
ponen 44 pesos fuertes, 2 rs. y 12 mrs.

'p. ; Como se reduce un pimero deno
minado & quebrado ? zim

R. Reduciéndolo 4 su menor especic
como-se ha dicho en la primera pregunta
de este capitulo, y s le pondra por deno=
minador un -entero reducido 4 la misma
especie menor. !

P. Demostradme el modo de reducir 5
varas, 2 palmos , 11 dedos, @ quebrado de
vara.

R. Reduzcase todo 4 275 dedos, ¥ pos
niendo por denominador 48, que €s una.
vara reducida & dedos, resultara % de
vara, que es lo mismo que 5 yaras, £ pal=
mos, 11 dedos.
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LECCION XII

Sumar , restar , multiplicar y partir
numeros denominados.

P gComo se suman los ndimeros de-
nominados ?

R. Se ponen todos los sumandos los
unos;debajo-de los otros, segun sus espe-
cies; se tira una raya, y empezando por
la menor, se escribe la suma , sacando de
ella (sialcanza) lo que se pueda reducir
4 la especie inmediatamente mayor. Lo
que de esta especie se saque, se juntari
con sus semejantes, con las cuales se hara
lo mismo que con las primeras,

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de sumar mimeros denominados.

R.. Sean los pesos, reales y maravedi-
ses que se hayan de sumar, los que van
escritos al [ado. La suma de los maravedi-
ses es 106, y como (2 (3
cada 34 componen — - —
un real, se reduci- 25 ps.. 9 rs. 30 mrs.
ran a 3 rs. y 4 mrs. 49 14 18
Se escribirdn los 4 23 005 36
mrs. en su columna, 0 18 61932
y llevo los 3 rs. 4 la
inmediata , ponién-

99 ps. 91s. 4 mrs-
6
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dolos sobre el 9,y separando ambos gua- ‘

yismos con una raya. Despues de sumar 3,
9,14y 13718, tendré 39 rs., que 4 razon
de 15 por peso sencillo, se reducen a 2
pesos y 9 Is. Escritos los 9 rs.en su colum-
na, llevo a la inmediata 2 pesos, ¥ suman=
dolos con los demas, habra 99: la suma
total sera 99 pesos 9 Is. 4 mvs. En el ejem=
plo siguiente s€ han sumado las onzas, 'y
reducido & libras, s€ ban sumado estas, ¥
reducido & arrobas; se han sumado estas,
y reducido & guintales.
1§

(1 (2
15 quint. 3 arrs. 23 lib. 7 onz.
47 1 Y 15
3 ) 5 12
13 2 3 2

1 e i et
79 quint. 3 arrs. 10 lib. 4 onz-

P. ; Como se restan los nGmeros deno=
minados ?

R. Se pone el sustraendo debajo del
minvendo , se tira una raya,y se resta en
cada especie de por si el namero inferior
del nGmero superior. Cuando alguno de
los inferiores fuese mayor queé el superiot
que le corresponde , se le afiadira a este
un entero reducido a la misma especie, €
cual se descuenta luego del namero supe=
rior siguiente.
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P. Demostradme con un ejemplo el
modo de restar nimeros denominados.

B.:. De. 75 deblones, 3 pesos, 12 realeg
.y 27 maravedis, quiero restar 12 doblones,
1 peso, 7 reales y 19 maravedis ; colocaré
el sustraendo debajo del minucndo s tira-
xé la raya, y empezaré por la columna de
los maravedis , lo que da 8 mrs. de resta;
Paso a restar los reales del sustraendo de
los correspondientes del minnendo, y ha-
lio 5 reales de resta ; paso a los pesos, y
eucheniro 2 pesos; y finalmente pasando
4 los doblanes , hallo que la resta tota] es
63 dobiones, 2 pesos, 5 rs. y 8 mrs,

75 dobl.3.ps. 12 rs, 27 mrs.
12 1 7 19

€3 dobl, 2 pss & rsi’ "8 'mrs,

P. Presentadme otro ejemplo de restar
ndimeros denominados.

R. De 29 varasy 5 lineas quiero restar
15 varas, 2 pies, 8 pulgadas y 7 lineas.
Colocaré el sustraendo debajo del minuen-
do, ocupando con ceros los lugares don-
de no hay unidades en el minucndo, como
se ve 4 continuacion : despues de tirada
Ja raya, empiezo & restar por las lineas;

ero como de 15 iineas no puedo restar 7
ﬁneas, voy & tomar upa unidad de la co-
lumpa inmediata; mas como no las hay,
Paso 4 la otra que tampoco tiene, y asi
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‘tengo que tomar una unidad de la columna
de las varas: 1 vara tiewe 3 ples, y como
para restar las lineas solo se necesita un
pie, dejo con el pensamiento I‘Os otros dos
pies en la columna de los pies, 6 para
mavyor claridad pongo 2 encima del 0 pies:
1 pie, que es el que me queda, tiene 12
pulgadas; y como para restar las lineas se
necesita una pulgada, dejo las otras 11 en
la columna de las pulgadas, y luego digo:
1 pulgada tiene 12 lineas, y 5 que hay en
la columna de las lineas son 17: restando
de estas las 7 que hay en el sustraendo,
quedan 10 lineas : restando despues 8 pul-
gadas de 11 pulgadas, 2 pies de 2 pies, y
15 varas de 28 varas, y no de 29, porque
antes quité una, saco por resta total 13
varas, O pies, 3 pulgadas y 10 lineas.

2 i1
29 varas O pies 0 pulg. 5 lin.
15 2 8 7

13 varas O pit_?'s—_s pulg. 10lin.

P. ; Como se multiplican los nimeros
denominados ?

R. Hay varios métodos de multiplicar
los ndmeros denominados. El mas sencillo
es, reduciendo los dos nimeros 4 quebra-
dos comunes, lo que se consigue reducién-
dolos a las unidades de especie inferior, y
poniendo a este por denominador el nf=
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mero que expresa las veces que la unidag
de especie inferior estd contenida en g
superior, y ejecutando despues la multi.
plicacion s Dumerador Por numerador , v
denominador por denuminador, se valuara
despues el quebrado queresulte, que siem=
pre es de la misma especie que el multj-
plicando, Supongamos queme preguntan:
icuanto han costado 3 varas y 3 cuartas,
32715y 17 mrs. lavara ? Reduciré prime-
Yaineunte 5 varas 3 cuartas 4 quebrado, mul-
tiplicandolo Por 4, que es el nimero de
Cuartas que tiene |a vara, y diré 4 por 5
308 20, y 3 cuartas mas que hay en el ca-
sodado, son 23 5 pondré pues esto, sirvien-
do de denominador 4. en la forma siguien-
te. Haré lo mismo con los 2 s, N 17 amrs:g
multiplicandolos por 34, 23 85 1938
que es el ndmero de mrs, =2 5
de un real. En seguidamul- ¢ 32
tiplicaré 23 por.85, y 4 por 34, de lo
cuel saldra el quebrado 1955 que seran
reales, porque el nimero que se ha de re-
petir para saber el coste, es el de los rea-
les ol de las varas, Partiendo 1955
por 136 s para sacar los enteros, resultan
14 rsiy 431 de otro real. Valuando el que-
brado 135 €n mrs., salen 123 mrs.; de suer-
te que el importe de 5 varas, 3 cuartas, 4
2rs. 17mrs., es 14 rs. 123 muys.

P. {Como se parten los ntmeros de-
nominados ?

—_—
136



85 LECCIONES DE

R. Reddcense los dos niimeros 4 que-
brados comunes, y para partirlos se mul-
tiplican en cruz; esto es. numerador de
dividendo por denominador de divisor , 'y
al reves. El quebrado que resulte serd el
cociente , y se valuara.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de partir los nimeros denomi-
nados.

R. Sea el primero, partir 18 pesos 30
mrs. entre 2 varas y 10 dedos. Redidzcanse
18 pesos 30 mrs, 4 °313 de peso, y 2 varas
10 dedos a *2¢ de vara. Ponganse estos
quebrados en la forma siguiente : multi-
pliquense en ernz 9210 106 442080,
9210 por 48, y 510" 51 -:4_8{—34060.
por 106, resultando
el quebrado 432232 que es el cociente en
pesos , y sacando los enteros , son 8 pesos
y <2802, Este quebrado reducido & menos
expresion, es 359 depeso, y valuado en
reales, da 2 rs. y $3} de real, que son
22512 mrs. ; de forma que 18 pesos 30 mrs.
repartidos en 2 varas 10 dedos, tocand 8
pesos 2 rs. 22534 mrs. Sea el segundo
ejemplo: 60 pesos fuertes repartidos en-
tre 10 arrobas 17 libras ;4 como salen? Se
pondrin los 60 pesos ¢4 gg7 ( 1500.
en esta forma 92; se —hd — ———
reduciran las 10 ar- ! 25 | 267.
robas 17 libras 4 2§Z de arroba, Multipli-
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cando 60 por 25, ¥ 267 por1, saldra e|
cociente *§22 en pesos fuertes, Valuando
este quebrado , salen 5 pesos fuertes, 12

reales 1233 mrs., que es el valor de la ar-

roba.
LECCION XIII.

De las fracciones decimales. _

pg) ué se entiende por fracciones
decimales ¢

R. 'Son fracciones decimales aquellas
que tienen por denominador la unidad se-
guida de uno, dos, tres 6 mas Ceros : v.g,
....3.., ..5), _E__I -.L &c,_
lo 100 1000 10000

P. ;Para qué sirven las fracciones. de-
cimales |

R. Para facilitar las operaciones de los
cileulos, v 4 este fin se han dispuesto con
la misma sencillez que la de los ndmeros
enteros.

P. iSe escriben estas fracciones como
los quebrados de néimeros enteros ?

R. No; pues se escriben como los ng-
meros enteros, poniendo 4 la derecha de
Tas unidades las décimas, 4 la derecha de
estas las centésimas, despues las milé-
simas , luego las diezmilésimas &e.
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P. ;En que se distinguen las decimaw
les de los ndmeros enteres por lo que res-
pecta al modo de escribirlas ¢

R. En que las unidades estan divididas
de las decimales por una comaj y si acaso
no hubiere unidades se pone 0 antes de la
coma, para que ocupe el lugar de las uni-
dades, Si guiero escribir treinta y dos uni-
dades 'y cnatro decimales, escribiré asi:
32,4. Si quisiera escribir solamente cuatro
décimas , hubiera puesto asi: 0,4 ‘1o coal
viene 4 ser lo mismo que 32.% y el otro £

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de leer una cantidad cualquiera de
enteros y decimales,
““ R. Sea el siguiente:

5434,857456139658752&e.
) & =2l =
EQREoEogaogangess®
‘,:;:n--‘n:i.—-@,@:_ﬂm:mf_,b:mm_n
=2 OrEiBs Ele B S S e g B o
=2 Pﬂam"'r—':l"'”‘—*"""::;“ﬁ”--
= 2R = 588 2,3 3 goE. =
o B Loae g ,,A_.‘._.:_.-,_,,m-_‘:v—'
w Be o ow g e e R
S, m @ B oo OrosE Bt = B8 (i

. o wm o ow o0 S EP RIS M

o o I EAR (DL 50 = SRSRe Bl
;;Eﬁm‘m‘é‘gggﬂg‘é-a
anom "t ==
7 e = & Oy O = = o
EER &% puo
-
0 B
o

Para poder leer esta cantidad averiguaria
la especie de unidades que expresaba el
dltimo guarismo 2, y hallaria que expre=
saba milbillonésimas, lo cual pondria por
escrito para que nose me olvidase porser
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complicado el ndmero. Le dividiria des
pucs de derecha a izquierda en periodos
de seis en seis guarismos, y luego cada
uno de estos en dos de tres guarismos con
una coma puesta por la parte de arriba;
hecha la division como aqui se vé, podré
leer :; 5434,857%4561391658752 cinco mil
cuatrocientos treinta Y cuatro unidades 6
enteros, ochocientios cincuenta y siete bi-
loues, cuatrocientos cincuenta y seis mil
ciento treinta y nueve millones, seiscien-
tos cincuenta y ocha mil setecientos cin-

cuenta y dos milbillonésimas,

P. i Quéalteracion sufre una cantidad
de decimales con enteros cuando la coma
$€ corre mas 4 la derecha 64 la izquierda ?

R. . Si se corre la coma un yimero
cuaiquiera de lugares hicia la 1zquierda,
se hace al ndmero tantas veces nenor, co-
mo expresa la unidad seguida de tantos
ceros como lugares se corrié la coma, Si
en 352,48652 colocamos la coma entre el
3y el 5 tendremos 3,5248652, que sera
cien veces menor que el propuesto ; y si
la hubiéramos puesio entre el 63 el g5,
hubiéramos obtenido 352486,52, que es
mil veces mayor que el propuesto.

P. iComo se reduce todo quebrado
comun & quebrado decimal ?

R. Adadiendo 4 su numerador tantos
Ceros como guarismos decimales se quie-
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ran sacar ; y partiendo despues por el de-
nominador , no hay mas que separar de
derecha a izquierda en el cociente tantos
guarismos con la coma, cuantos ceros se
afiadieron al numerador. Por ejemplo: st
quiero reducir el quebrado comun 3 a
quebrado decimal , parto el nimero 5 por
¢t denominador 8, y como no cabe, pongo
0 al cocieute y una coma en seguida : este
0 manifiesta que el quebrado propuesto
es un quebrado propio, es decir, que no
tiene enteros. Anado despues un cero al 5
y parto 50 por 8, lo cual me da de cocien=-
te 6, y queda el residuo 2; afiado a4 este
residuo otro 0 y vuelvo & partir por 8, sa-
le el cociente 2 con el residuo 4, ahado
otro 0, y me da por cociente 5, y como no
queda residuo alguno digo: que el que-
brado comun § es igual al quebrado 6 frac-
cion decimal cero enteros, seiscientas
veinte y cinco milésimas. En este ejemplo
1a division ha salido cabal, pero ocurren
casos en los que no se puede hacerla por
mas que se continue, ¥ en los que tambien
sale una serie de nmeros, que & la segun-
da 6 tercera cifra se conoce scrintermina-
ble, Los dos ejemplos siguientes aclararan
esta materia. Si deseo reducir el quebrado
comun ¥ & fraccion decimal que tenga so-
lo dos guarismos decimales, afiadiré al 9
dos ceros, y tendré 900; partiendo por 14
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saldrén 64; separo dos guarismos en el co-
ciente con la coma, y como entonces no
queda nada 4 la izquierda de la coma,
ponzo un 0, de modo que tendré 0, 64, se-
senta y cuatro centésimas, valor aproxi-
mado de ;3; pero cuya aproximacion la
hubiera podido contivnar tanto como ha-
biese querido, sacando mas guarismos.
El otro ejemplo es 3, el cual se conoce 4
la segunda cifra puesta en el cociente que
es interminable (1), pues todos los cocicn-
tes parciales serfan 6,

(1) Las operaciones aritméticas, hechas por de-
cimales, son sumamente breves, Sficiles y eémodas
para toda clase de cdleulo; pero tienen el defecto de
RO poder expresur exactamente varios quebrados , co-
mo son todes aquellos cuyo numerador es la unidad
¥ el denonunador no puede ser divisor exacto de 10,
100, 1000, ete. como sucede en estos.

Los franceses , que han reducido toda su contab;-
Lidad al método decimal imaginaron remediar este
inconvenicnte , aumentando dos cifras @ la numera-
cion actual, con lo que, siendo doce el valor de la
mayor , vesultaba divisible por todos los nimeros
que no lo es el 10 ; mas esta innovacion iba d traer
consigo grundes dificultades y desérden en el com-
puto y reduccion de lus cantidades extrangeras, que
seria menester , como quien dice, traducivlas al mé-
todo frances para entenderlas en Francia, d no ser
que ¢l nuevo orden se adoptase universalmente ; Yy
Por esta razon no llegd d tener efecto, .
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P. ' ; Como se reduce todo quebrado de-
cimal 2 quebrado comun ?

B Poniendo por numerador la frac-
cion decimal dada, y por denominador la
unidad eon tantos ceros cuantas. son las
cifras decimales. En el ejemplo primero,
dado en la pregunta anterior, sacamos
que el quebrado comun £, reducido a frae-
cion decimal , era 0,625, Si queremos aho-
ra que de esta fraccion decimal voelva &
resultar dicho guebrado comun , no habra
mas que simplificarle, segun se ha expli-
cado en el capitulo séptimo.

" LECCION XI1V.

Sumar , restar , multiplicar y partir
fracciones decimales , ya vayan acoms-
paiiadas de enteros, ya vayan solas ; Y

de la valuacion de estos quebrados. .

P. g@omo se suman Jas fracciones de-
cimales |

R. Se escriben todos los sumandos los
uros debajo de los otros, de modo que se
correspondan las décimas debajo de las
décimas, &c. y que la coma en todos los
sumandos forme columna ; despues empe-
zando de derecha a izquierda , se suman
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exactamente como si fueran enteros e
niendo cuidado de poner la coma en Ja vy
ma , de modo que forme columna con las
de los sumandos. '

P. Demostradme con un ejemplo_el

. modo de sumar decimales. el

R. Sea el siguiefite’s |} 26 con, 044 ton
4 con 15,924 escribo estis cantidades to-
wo se ven al lado y hago'la suma 0,26
como si fueran ndmeros enteros: 0,044
diciendo 4'y 4 son 8, escribo el 8 04
debajo, ¥ paso 4 la otra columna, 15,004
6y 4 son'10 y 2 son 12, escribo el —_—
2 y llevo 1: paso a la otra colum- 16,628
Ba: 2yl que llevaba son'3'y 4 son 7 y 9
son 165 escribo el 6'y €n seguida la cuma
4 su izquierda para que no'se'me olvide,'y
Hevo 1 paso adelante 5y 1 gque levdba
son 6, escribo el 6. y'por tltimo’ escribo
el 1 de la'otra columnd , 12 suma es 16,628,

P. 1Como'se restin las facciones de.
cimales?

R. Como sifuesen enteros; ponese ¢l
sustraendo debajo del minnendo, de nio-
do que se correspondan las unidades de
cada especie, y que la coma del sustracn-
do corresponda debajo de la del minuendo;
se tira una raya y se resta.

P." Demostradme con algunos ejemplos
€l modo de restar decimales.

R. Véanse los tres casos siguientes:



94 LECCIONES DE

(A) (B) (C)
15,378 49,38753 45,32
8,625 27,052 36.213574
11,753 22.33553  09,106426

Empecemos por (A ). Despues de tirada
Ja raya , como tiene un misino nidmero de
guarismos décimales, diré: de 8 &4 5 van
3 que pongo debajo ; de7 4 2 van 5; de
13 4 6 van 7; pongo ahora la coma, y con-
tinuo: de 4 (que es lo que vale ahora el 5
despues de haberle quitado 1) a 3val,y
de 1 a nada va I, con lo que saco la resta
11,753,

En el segundo ejemplo (B), como el
sustraendo tiene menos guarismos decima-
les que el minuendo, pongo debajo de la
raya los dos guarismos 53 del minuendo,
que no tienen correspondientes en el sus-
traendo, y despues resto, diciendo : de 7
42 van 5; de 8 a 5van 3; de 3 4 Ovan 3;
dega7van 2;de 4 a2 van 2; vy colocan-
do al mismo tiempo estos guarismos y la
coma en sus lugares respectivos, hallo
que la resta es 22,33553.

Como en el tercer caso (C) el sustraen-
do tiene mas guarismos que el minuendo,
supougo que en el minuendo hay tantos
ceros a la derecha como cifras tiene de
mas el sustraendo ; y esto supuesto, para
restar 4 de O saco una unidad del 2, que
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€5 el guarismo mas inmediato s-la que
unida al 0 vale 10, y les que se hallan
intermedios 9, como ya hemos dicho, y
entonces diré : de 10 44 van 6, ‘que pon-
go; de9 a7van 2; de 9 4 5 van 4:de 04
3 van 6; ahora debo considerar a] o del
minuendo con una unidad menos » Y divé
de 14 1nova nada;de 84 2va 1; de 15
A46van9, yde3, a que queds reducido
el 4,43 vap0, y saco la resta 9,106426.

P. ;Como se multiplican las fracciones
decimales?

R.  Multiplicando como si fueran ni.-
dameros enteros, sin hacer caso de la coma,
Y separando luego en el producto con ja
coma tantos guatrismos, de derecha 4 jz-
quierda, como habia en ambos factores jun-
tos 5 y si no hubiese bastantes, se afiadi-
ran 4 la izquierda los ceros que se nece-
siten.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de muitiplicar decimales.

R. Sean los siguicntes;

(A dr el BT 5 C) (D)
3,74 046 0,37 27,32 6
5,8 0.5 0,2 45,3
2992 0,230 0,074 31978
1870 136 6 30
et s 1093 0 4
21,6 92 —_—

1237,8 67 8
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Despues'de tirada la raya‘en el ejemplo
(A) mltltlp!lmlé 3,74'porel’ 8, sin hacer
caso de’la coma, y sdco por producm phar-

cial 2992 ; que pongo’ debajo de la'rayay
multiplico despnes por 5, v colocoel prot
ducto parcial 1870°ensu lugar, tiro' una
raya, sumel] viseparando’en la suma 21692
tres guarismos'con la eoma de' derechd 'a
izquierdd, que son los guarismos decima-
les que lc.;la en’ ‘amilies’ factores iumos
saco el pradacto total 21,692, En ¢l segun-
do caso (B) maultiplicaré el 46 poriisy'y
tendré el produeto 230% ¥ como’ debo’ se-
parar tantos guarismos'con la coma’‘comb
hay en ambos factores juutos, pondré an-
tes un''céero, y tendré 0,230 ; péro Woio
los ceros de los guarismos deciuatey 1o
Jos auientanihilos disminuyen , borraré
el 0 que hay despues del 3, y diré que ¢l
producto es 0,23. En el tercer caso (€9
maultiplicaré el 37 por 2, y como el pro-
ducto 74 no tiene mas de dos glnrlsmo y
debo separar 3 con la coma, suphiré con
ceres los guarismos que me falten, yten-
dré el pnoduuo 0,074. IEn el cuarto ejem-
plo (D) saco el pmclnm 1237,8678.

P. ¢Como se maultiplica” un néGmero
que lleva enteros y decimales’, 6 deci-
males solameunte, por 10, por 100, por
1000. &ec.

R. Se multiplica por 10, corriendo la
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coma un lugar hicia |, derecha; por 100
¢orriendola dos ; por 1000, corriéndgla
tres; 'y en generdl parg multiplicar por la
unidad sepuida de cierto Nimero de ce-
ros , no hay mas que correr la coma tap.
tos lugares hacia |, derecha, como ceros
hay despues de Ia unidad. Por ejemplo, sj

por 100, el producto 8cTia "4352,367 < si
por 10000, el producto seria 435236,7; si
por 160000, el prodyete seria 4352367, y
finalmente si por 10000000, e] pProducto se-
Tia 435236700.
- iComo se parten Jas fracciones de-
cimales?
R. Se afiaden a] dividendo, ¢ a] divisor,
tantos ceros como se necesiten Para que
en ambos haya un mismo ntimero de gua-
Fismos decimales : entoncesse borpy la co-
Md, y se ejecuta‘la division como la de Jog
enteros, sin tener que hacer nada con el
cociente. Despues sj |a division no saje
€xacta , aquella resty que se habia de po-
ner al lado dej cociente en forma de que-
brado decimal, esto es, luego que se ha
bajado el tltimo guarismo, se afade 4 la
resta un cero, é inmediatamente S€ pone
4 coma en ¢] cociente ; se ve cuantas ve-
ces cabe el divisor ey €sta resta, se pone
en el cociente despues de Ia coma este ni-
mero de veces, 6 cero s no cabe ninguna
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vez , se multiplica por el divisor y se res-
ta; a la resta se le anade otro cero , s€ vé
cuantas veces esta contenido el divisor; ¥
asi se continua hasta haber sacado los gua~=
rismos decimales que sé€ quieran.

P. Demostradme con algunos ejem~
plos el modo de partir fraccciones deci«
males.

R. Seanlossiguientes;

(A) (B)
500 | 125 2400 | 725
— 02250 | ——=——m
ivicrd | 3,31034
00750,
02500
03250
9350

En el primero (A), si quiero partit
0,5 por 0,125, anadiré al dividendo 0,5
dos ceros, y se convertird en 0,500 : des=
pues borro la coma en el dividendo y di-
visor, y queda reducida la operacion &
pariir 500 por 125, lo que da 4 por co-
ciente 3 y digo que el 0,125 esta contenido
en 0,5 cualro veces. En el segundo caso
(B) si quiero partir 24 por 7,25, como el
dividendo no liene ningun guarismo deci-
mal, le debo atiadir dos ceros; y borran=
do la coma en el divisor, queda reducida
la operacion & dividir 2400 por 725; la
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fque ejecutada como s¢ presenta‘en’(B ),
da 3 por cociente , y deja 225 por resta,

P. ;8e puede continuar la particion
con el residuo 225 del ejemplo (B)2?

R. ' Sijyvenvez de ponerie al lado del
ceciente 3 con la raya y el divisor debajo
en forma de quebrado comun, lo reduciré
& decimales afiadiéndole un cero » ponien-
do la coma despues del cociente 3 'y con-
tinnaré la particion *  veo que el 725 estz
contenido tres veces en 2250, pongo este
3 despues de la coma ; multiplico por el
divisury resto; ala resta 75 afiado otra
CEro, veo que estd contenido una ivez. el
divisar, pongo uno en el cociente ! ¥ asi
continue hasta sacar los guarismos>deci«
males que deseo, que aqui supongo. son
cinco,

P. iComo se parte un .némero ‘cual-
quiera que contenga decimales por 10. por
100, por 100G, &ec. o a0 s

R. Corriendo la-coma tantos lugares
hicia la izquierda como ceros hay despues
de la unidad; ysino hay bastantes guaris-
mos hicia la izquierda de 1a coma s.se su-
plen con ceras. Por ejemplo, si'quiero par-
tir por 10) el ndwmero 452,3, 6 lo que es lo
mismo , hacerlo cien vedes menos , correré
la coma dos lugares hicia la 1zquierda y
tendré 4,523, si por 1000, la hubiera cor-
rido tres, y tendria 0,4523 5 s1 por 100000,
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la hubiera corrido - cinco lugares en esta
forma 0,004523. 8i el nimero no tuviese
decimales, se separarian con Ja coma tan-
tos guarismos cemo ceros hubiese despues
de la unidad ; y asi dividiendo por 100 el
nfimero 585 , tendré 5,85 y dividiendo por
10000 tendré 0,0585.

P. :Qué operacion se hace para valuar
los quebrados decimales ?

R. Se multiplican por el nimero que
expresa las veces que la unidad, en que
se quiere valuar el quebrado, cabe en
aquella & que se refiiere el quebrado. Si
bay unidades de especie inferior todavia,
se-vuelve 4 multiplicar el quebrado que
resulte;por el nimero de veces que la uni-
dad ,cen que se quiere valuar ahora este
quebrado, cabe en aquella 4 que se refie-
re el quebrado. Asi se continua hasta que
no haya unidades de especie inferior; y si
al fin queda quebrado, se desprecia si no
llega a5 décimas; y se ahade, en vez de
¢él, una unidad; si llega 6 pasa de cinco
décimas,

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de valuar los quebrados decima-
les.

R. Pondremos los que siguen.
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(A v i (B)
0,37 de doblon 0,3251 de vara,
4 3
R ¢ ——
1,48 pesos 0,9753
35 12
P oo
240 19506
438 9763
— e ———
7,20 reales 11,7036 pulgadas
34 12
6,8 maravedis, 14072
7 036

B P -
8,4432 lineas,

Si quiero averiguar cuanto valen 0,37 de
doblon , multiplicaré, como se ve en (A),
€l 0,37 por 4, que son los pesos que tiene
un doblon , Y saco un peso ¥ 0,48 de peso;
que para reducirlo 4 reales, multiplico el
0,48 por 15, que son log reales que tiene
el peso sencilio, Para esto coloco el 15
debajo del primer producto 1,48 ; pero no
multiplicaré e} entero 1, y saco 7,20, en
el cual borraré el 0, y multiplicaré por
34 las dos décimas » Y 520 6,8, esto es, 6
maravedises y 8 décimas de maravedi ; pe-
Yo como 8 décimasg €s mayor que 5, diré
que son 7 maravedises, y’ Jas 0,37 de do-
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blon valdrin 1 peso, 7 reales y 7 marave=
dis. Eu el segundo caso (B), si quiere
averiguar cuanto valen 0,3251 de vara, ha-
ré la operacion como se vealli, y hallaré
0 pies, 11 pulgadas y 8 lineas.

LECCION XV.

De la formacion de los nimeros cua-
drados , y extraccion de sus raices.

S ué se entiende por nimero cua-
drado ¢

R. El producto que resulta de laimul-
tiplicacion de un namero por si mismo una
vez: asi 25 es el cuadrado de 5, porque
25 resulta de la multiplicacion de 5 por 5.
Si se multiplica dos veces pot si mismo,
resulta la tercera potencia: si tres, la cuar-
ta, &c,

P. ;A qué seda el nombrede raiz cua=
drada de un ndmero propuesto ?

R. A aquel que multiplicado por si mis=
mo , reproduciria este mismo numero pro-
puesto : asi 5 es la raiz cuadrada de 25: ¥
7 es la de 49.

P. ;Qué viene & ser un nimero que sé
cuadra?

R. Viene 4 seral mismo tiempo multi-
plicando y muitiplicador, dos veces factor
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del producto ; y por esto se 1lama tambien
este producto 6 cuadrado, la segunda po-
tencia de este nimero.

P. ;Como se saca el cuadrado de cual-
quier nimero ?

R. Maultiplicindolo por si mismo, se-
gun las reglas ordinarias de la multiplica-
cion. El cuadrado de 26 es 676, que salen
multiplicando 26 por 26.

P. ;i Qué se entiende por extraccion de
una raiz?

R. La extraccion de las raices es el
método que se emplea para hallar aquel
ndmero que produjo el cuadrado, cubo 6
bicuadro propuesto.

P. ;Como se extrae la raiz cuadrada ?

"R, Cuando el ndmero propuesto tiene
uno 0 dos guarismos solamente , su raiz,
en niimero entero, es alguno de los si-
gHientes T o 5 A 8 7. 8 g
cuyos cuadrados son 1, 4,9, 16, 25, 36,
49, 64, 81.

P. ;Pueden todos los nimeros tener
raiz cuadrada exacta?

R. No: porque no todos los ndmeros
proceden de otros nimeros multiplicados
una vez por si mismos. Kl ndmero 6 no
tiene raiz exacta, porque no hay nimero
ninguno eatero que, multiplicado por si
mismo , produzca 6.

+ ¢Como se llama la raiz cuadrada
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de un nmimero que no es cuadrade pers
fecto!? :

R. Lldmase raiz sorda 6 irracional ;
pero esta se puede aproximar mucho a la
racional por medio de decimales, como
se vera mas adelante. Por ejemplo, la
raiz cuadrada de 72 es 8 en nimero en-
tero; porque estando 72 entre 64 y 81,
su raiz esta entre las raices de estos, a
saber , entre 8 y 9: la raiz es pues 8 y una
fraccion, y esta fraccion se podra aproxi-
mar por decimales.

P. ;De qué partes se compone el cna-
drado de un nimero compuesto de dece=
nas y unidades ?

R. De tres: 1.2 del cuadrado de las de-
cenas; 2.* de dos veces el producto de
las decenas por las unidades; 3.* del cua-
drado de las unidades. _

P. ;Como se conoce el ndmero de ci-
fras que debe tener la raiz de un nimero
dado ?

R. Cuando el nimero propuesto del
que se desea extraer la raiz , tiene de
tres 4 cuatro cifras, su raiz debe tener
dos ; si tiene cinco 6 seis, su raiz debe
tener tres; si tiene siete @i ocho , su raiz
debe tener cuatro, y asi succesivamente,
Es bien claro que el menor nimero de dos
guarismos es 10, y su cuadrado 100 se
compone de tres; el menor nimero de
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tres guarismos es 100 s Y su cuadrado
10000 tiene  cinco &, Luego todos los
nimeros de uno 6 doy guarismos, 6 me-
Bores que 100, darin unp guarismo de raiz,
que cuando mas serd 9. Todos los nime-
ros de tres 6 cuatro cifras s 0 menores
que 10000, daran dos: cifras de raiz , que
cuando mas sera 99 » &c. Conviene saber
que no tendri raiz cuadrada cabal , ni-
mero ninguno , Cuyo guarismo de unida-
dessea 2,3, 7 14 8.

Dadme una regla para extraer la raiz
cuadrada de up nimero,

R. Dividase todo e} cuadrado, empe-
zando por la derecha » de dos en dos gua-
rismos , poniendo un punto en cada sepa-
Yacion, y no-le hace que la dltima parte
contenga solo un guarismo ; a su derecha
se colocan las mismas rayas que para par-
tir: véase cual es ¢ mayor cuadrado con-
tenido en la dltima porcion 4 la izquierda,
Y col6quese su raiz al lado debajo de la
raya. Multipliquese esta raiz por si misma;
Y esto se llama cuadrarla s ¥ el producto 6
cuadrado se restari del nimero de donde
procedié. Al lado de esta resta se bajarin
0s otros dos guarismos siguientes del cua-
drado, y se S€para con una coma el gua-
rismo de la derecha; lo que queda 4 la 12-
quierda de la coma se parte per el duplo
de la raiz hallada antes, y debajo de si
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mismo; se multiplica este duplo junto con
el cociente , por el mismo cociente , y el
producto se resta del residuo anterior,
junto con los dos guarismos del cuadrado’
que se bajaron; al lado de la resta que
resulte se bajan otros dos guarismos , se
separa el dltimo, lo que queda 4 la iz-
quierda se parte por el duplo de toda raiz
hallada; y asi se continua hasta que no
haya mas cifras que bajar ; en cuyo caso,
si la dltima resta es cero, €s seiral de que
el namero tiene raiz exacta; § simo, ‘es
sefial de que no la tiene.

P. Demostradme el modo de sacar la
raiz cuadrada del ndmero 1764,

R. Dividase con pun- gsz
tos 6 comas de dos en 17.64 < —
dos cifras. Se buscard la 42 raiz.

raiz proxima menor de 16
17, que es 4, se escribi-
va al lado delaraya, y Ol 6,4

su cuadrado 16 se escri- 164
bira debajo del 17 rés-  ——
tese , y queda 1, a cuyo 0

lado se bajara el 64 del cuadrado, y se sé=
parari el 4 del 6 con una coma. Dupli-.
quese la raiz 4, y su duplo 8 se escribird
como divisor encima de la raiz 4. Volvien=
do al 16,4, sin hacer caso del 4, que estd
separado , se dird: 16 partido por 8, toca
a2, quese escribira al lado de la raiz 4
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¥ tambien encima de ella junto al 8. My|-
tipliquese el 82 del divisor por el 2 de ]a
raiz, y el producto 164 se restara del 164,
de donde procedi6 la raiz 2 : 164 restado
de 164 da 0, y esto es sefial de que 42 es
la raiz cuadrada cabal de 1764. En efecto,
sl se multiplica 42 por 42, dara por pro-
ducto 1764,

“P. Decidme cnal es la raiz cuadrada
de 55284.

R. Dividase de 465
dos en dos cifras, , 43

3 3 5°52'84
siqueselaraiz mas o
mmediata de 5, 23577, raiz,

que es 2; escriba- 4
se al lado , Y res-  ——
tando su cuadrado 15,2
4 de 5, queda 1, 129
i cuyo lado se ba-
jarael 52 del cua-
drado. Escribase
4,duplode la raiz,
encima de ella, y 59

partase por él el 15 (pues el 2 inmediato
al 5 no entra en esta operacion , y por eso
se marca con una coma) ; toca 4 3, el cual
se escribird tanto en la raiz junto al 2,
como encima de ella al lado del 4, y estas
dos cifras compondran 43. Multipliquense
estos 43 por el 3 de la raiz, y su producto
129 escrito debajo del 152, y restado, deja

3
3

LS oo

W4
a

| ST S
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23; a cuyo lado se bajarin los 84 del cna«
drado. Se tomara el duplo de la raiz ha-
Hada 23, que es 46; se escribira encima;
del 43 ea el divisor, y se partira (dejando
el 4) 238 por 46: toca & 5, que se pondra
con la raiz 23. y al lado del divisor 46, con
lo cual formard la cantidad de 465. Multi-
pliquense estos 465 por el 5 que se acaba de
pouer en laraiz,y réstese el producto 2325
de 2384. Quedan 59, y como no hay mas
guarismos del cuadrado que bajar, la raiz
mas proxima de 55284 es 235, y sobran 59,
y esta resta la pongo en forma c?e quebrado.

P. i De donde procede el denominador
471, que se ha puesto en el quebrado que
tiene la raiz cuadrada del ejemplo anterior?

R. Siempre que al extraer una raiz
cuadrada queda un residuo, este se pone
en forma de quebrado, cuyo numerador
es la misma resta, y el denominador es el
duplo de toda Ja raiz y 1 mas: de este
modo se saca una raiz mas cabal : asi 471
es el doble y 1 mas de la raiz 235.

P. ;Como se extrae la raiz cuadrada
cuando con los enteros hay decimales?

R. La separacion de las cifras de dos
en dos, se hace desde la coma , en las de-
cimales de izquierda & derecha, y en los
enteros de derecha & izquierda; y si las
décimas fuesen impares, se anmenta a la
derecha un cero, Despues se extrae como
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si fuese todo un nidmero entero, v en la
raiz se separan con la coma tantas cifras
como eran las divisiones de las decimales,

P. Demostradme el modo de sacar la
raiz cuadrada de 69865,0624.

R. Primeramen- [528 62
te separo las cifras, ' 528 3
de derecha a iz- 524
quierdalos enteros;  6:98'65,06°24< 46
vdeizquierdaade- 4
recha las decima-’ —— ', 264,32

les: extraigo la raiz = 29,8 L raiz.
como en los ejem- 276

plos antéeriores, la 2 26,5

cual''es 26432; y 2096

por ditimo separo  s———

con la 'coma tantas 16 90,6

cifras de derecha & 15 84 9
izquierda como di-

visiones de decima- 10052, 4
les habia en el nid- 1105 12,4
mero dado, las cua-

les siendo dos ; ten- 0 00 00 O

dré en 264,32 la raiz pedida.

P. Cuando la raiz cuadrada de un nii-
mero-es irracional 6 sorda, como en el
ejemplo segundo de esta leccion, jqué
se hace para aproximarla mas?

R. Ademasde poner el residuo en for-
ma de quebrado, como se ha hecho en el

citado ejemplo, se puede poner & conti-
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nuacion del residuo, dos, cuatro , seis &
mas ceros en ndmero par, segun las cifras
decimales que se desee tener en laraizy,
cuidando de separar despues, en esta, tan-
tas como sean la mitad de los ceros afia-
didos al residuo,

P. ;Cual es la raiz cuadrada de 55284
aproximada 4 miiésimas?

R. Véase el ejemplo segundo de esta
leccion : despues de sacar la raiz 235 me
queda un residuo de 59 y agregandole
dos ceros prosigo, como lo demuestra el

ejemplo siguien- 470 247
te, como si1 5200 470 22
fuesen euteros. 471
Alresiduosegun- Residuo 590,0

do 1199 agrego 235,127
otros dos ceros, y raiz
hecha la extrac- 470 1

cion de 119900, St

queda otro resi- 119 90,0
duo35856;,al que 84 04 4
agrego otros dos

ceros ; y tendré 358560,0
3585600 : saco la 3291729
raiz,y quedaotro

residuo 293871, 29337 1

al cual le dejo en este estado, porque
solo me han pedido tres decimales en la
raiz , y las separo de las otras cifras de la:
raiz por medio de una coma, por ser la
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mitad de los ceros que he afiadido al pri-
mer residuo 59 : .y asi serd 235,127 la raiz
pedida.
~ P. ;Como se extrae la raiz cuadrada
de un quebrado comun ? :

R. Be transforma el quebrado dado en
fraccion decimal ; en seguida se extrac la
raiz por el método ensefiado en esta lec-
cion.

P. iCual es la raiz cuadrada de §?

R. Transformo prime- ret
ramente  en decimales, y 0,57'5,0{—-—
tendré 0,375 : afiado un 0, 36
separo de dos en dos las
cifras, y extraigo la raiz, 15,0
como lo he hecho en los 121
ejemplos anteriores, y ten-
dréaproximadamente0,61. 29

P, ¢Cual es la raiz cuadrada de §;
aproximandola hasta milésimas ?

R, Transformo j en millonésimas por
el método explicado, con lo cual me re-
sultara 0,428571 ; hago las operaciones co-
mo ya estan eusefiadas, y hallaré que la
raiz es 0,623,

0,61
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LECCION XVI.

De la formacion de los nitineros cubos,
y extraccion de sus raices.

B 16 se entiende por nimero cl-
bico 6 cubo?

R. El resultado de la multiplicacion
del cuadrado de un ndmero por la misma
raiz: 6 en otros términos ; para formar lo
gue se llama el cubo de un vdnero, es
preciso multiplicar primerameute este v~
mero por si mismo una vez,y multiplicar
en seguida por este mismo plimero el pro-
ducto que resulte de esta primera multi-
plicacion. Por ejemplo: 27 es el cubo de
3, por que resulta de la multiplicacion de
9 ( cuadrado de 3) por el mismo nimero 3.
El ntimero 125 es ciibico, porque multi-
plicando el cuadrado de 5, que es 25, otra
vez por 5, salen 125,

P. ;A que se da el nombre de raiz cli-
bica de un cubo propuesto?

R. A aquel nimero que, multiplicado
por su cnadrado, produce este cubo: 3 es
la raiz cibica de 27,y 5 la de 125.

P. ;Qué viene a ser un nimero que se
cubica?
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“R. " Es tres veces factor en el cubo -
por esta razon el cubo suele llamarse tors
cera potencia, o tercer grado, de éste -
mero. iy ; s
P, 1'Qué se entiende por un ‘ndnero
elevado a su segunda, tercera, cuarta,
quinta, &c. potencia? .

‘R. “Aquel nimero que se ha multipliz
cado por'si mismo 1,92, 8,04, &é. veces
seguidast 6 'cnando es dos veces » 3 veces,
4 veces, &e. factor ea‘el producto,

P20y Como se forma el cubo de cual-
quiera ntimero?

R.“¥a queda diclio) multiplicando el
nd nero’ por si mismo-, y ‘maultiplicando
despues este cuadrado otra vez por ia mis-
ma raiz. ; j

P. '3 Como se extrae 1a raiz cibica ?

R. “Todo niimero que caiga entre dos
de los siguientes : ‘

152,08, 4,556, 9, 8,9,
cuyos cubos'se hallan ‘en los nameros de
arriba. ‘

P. “yPuede todo nimero tener la rajz
citbica cabal? '

R. No:'pero se puzde aproximar mu-
chisimo, por ‘medio de operaciones que'se
explicaran mas adelante,

P. ¢ De que partes se compone ¢l cubo
de un nimero que contiene decenas yuni-
dades ?; ' : '

8
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R. De cuatro: I. del cubo.de las dece-
nas; 2. de tres veces el cuadrado de las
decenas multiplicado por las unidades;,
3. de tres veces las decenas multiplicadas
por e} cuadrado de las unidades,.y 4. del
cubp de las unidades. :

P. ;Como se puede conocer el nimero
de cifras que debe tener una raiz cdbica?

R. Cuando el numero propuesto del
que s¢ desea extraer la raiz cibica tiene
hasta tres guarismos, su Taiz debe tener
uno ; el que tiene hasta seis guarismos , su
raiz debe tener dos; el que tiene hasta
nueve , su raiz debe! tener tres, &c. De
donde se puede sacar por regla, que la raiz,
ciibica ha de tener la tercera parte, 6 el
nimero mayor mas cercano a la tercera
parte de los guarismos del cubo propuesto.
Y si no observese lo siguiente. El 'menor
rfmero de dos guarismos es 10, cuyo cuas
bo es L000; el menor nlimero: detres gna-
risnios €s 100, y sn cubo es 10000003 y @b
succesivamente. Luego todo nimero de
uno , dos O tres guarisimos, y\ menhor que
1000, tendrd un guarismo de raiz , que
cuando mas sera 9: todo namero de cua-
tro, cinco O seis guarismos , y Menor que
1.000.000, tendra des guarismos de raiz,
gue cuando mas sera 99, &e,

P. . Dadme una regla clara paraextraen
la raiz ciibica de un nimero cualquiera.
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R. Dividase el nimero. propuesto eq
porcioneside 4 tres guarismos con. un pur-
to, desde la derecha 4 la izquierda, aun-,
que en la dltima de |a izquierda solo que-
de uno 6 dos guarismos. Siquese la raiz
cibica de la primera porcion 4 laizquier-
da; escribase al lado, y su ‘cobo restese
de la porcion de donde “procedis. Bijese
al lado de la resta la porcion siguiente del
cubo, separense los dos ‘guarismos de la
derecha con una coma » ¥ 1o que quede 4
la izquierda partase por el.triplo del cua-
drado de la raiz hallada que se ha coloea-
do aparte ; lnego se multiplica el triplo
del cuadrado de la raiz bhallada, por el co-
ciente que acabamos de encontrar,.y el
Producto se pone debzjo. de lo que. nos
sirvi6 de dividendo: de modo que el alti-
mo . guarismo.esté debajo del inmediato, 4
la izquierda de la coma con que se sepa-
raron losdos ditimos de la porcion que se
baj6 ; despues se multiplica el triplo de la
raiz que tenfamos, por el coadrado del co-
ciente, y el producto se coloca debajo del
producto anterior ; por tdltimo se cubfca
el cociente y se pone debajo del producto
anterior 5 luego se suman estas tres canti-
dades, y al inismo tiempo se va restando
de'lo que teniamos antes, que era la resta
anterior junta con la porcion que se bajg.
Allado de la resta que obtengamos, se ba-
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jara la otra porcion, se separarin los dos
fltimos guarisimos, y lo que quede & la iz=
quierda se partita porel triplodel cuadra~
do de toda laTaiz hallada, &c:, y asi'sé
continua hasta que no ha‘ya mas por‘cim'l'es
que bajar; eneuyo caso, st no‘ha quedado
pesta es senal de que el ndimerd tiene raiz
ctbica exaetay; ysiquedaseessefial deque
no; y para -a.fp'macimanm#“poir' decimales
dehemos afiadirtres cero§ pot cada gua-
rismo que ‘queraines sacar’en la raiz, 'y
continuar del mismo modo la operacion.

P. Ensefadine practicamente el modo
de extraerla raiz cibica de 185193,

R. Divido detres €n’ tres ¢on un pun-
to, y en la porcion de la“izquierda 185
debo averiguar cual es el cubo mayor con-
tenido ; lograré esto repasando-los cubos
puestos en la 62 pregunta de esta leccion,
y'viendo que 185 esta entre 125, que es el
cubo de 5, cuyaraiz 185,193 | 7
pondré al ladojdes- 125 58

nes restaré 125, TEY
cubo de 5,del 185:al 601,93 \ 75
lado de la resta 60 | 690
bajasé la porcion 960 FaRisors

siguiente 1937, se= 525 64 49
pararé los dos ulti- 735 60 135
Mos guarismos con 343 " gp 50

la coma , y partiré i ol
lo que quede a la 0000, 960 745
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izquierda por.el triplo del cuadrado de la
raiz hallada, que es 5 : esto es; lo partiré
por 75 (porque el cuadradode 5 es 25,y
el triplo de 25 es 75): este 75 se pone
debajo d2 la.raya, y digo: ¢75 en 601
cuantas veces ! vea que 8, y pongo 8 en
la raiz : multiplico el 75 por el 8, dicien-
do: 5 por 8 son 40, pongo el O debajo
del 1 del 601, y llevo 4 ; 7 por 8 son 565
y 4 que llevaba son 60, que pongo 4 la iz-
quierda del 0; triplico la raiz hallada an-
teriormente , que es 5, y lo que me resul-
te, que es 15, multiplicado. por 64 cua-,
drado del caciente 8, me dara 960, que
colocaré debajo del producte anterior 600,
Sin pasar mas adelante, veo que la suma
de estos dos productos no.la puedo restar
del 601935 y por lo mismo los borraré,
borrando igualmente el & de la raiz, y
pondré eneima 7; multiplicaremos el 75
por 7, y-pondremos el producto 125 de=
bajo del 601 ( 6 debajo del 960 borrado ),
despues multiplicaré el triplo de 5, que es
15, por 49 cuadrado de 7,y el pradacta
735 le colocaré debajo-del 525; finalmen=
te cubicaré el 7, y pondré el 343 debajo
del 735; sumaré estas tres partidas, y al
mismo tiempo iré eJecutandﬂ la resta e
esta formaz 3 es 3, de 3.4 3 nova nada;
5y4son9, de 9.4 9 no va nada /5.y &
son 8 y 3 son 11, de 11 8 11 no va nada, ¥
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llevo1; 2y 1son3, y7sen10, de104
10 no va nada,'y llevo 1; 5y 1 soné6, de
64 6 nova nada: y como no hay mas por-
ciones que bajar, v la resta es cero, se ve
que ¢l ndmero propuesto tenia raiz exac-
ta, como debia verificarse:

P. Ensedadme con una explicacion mas
corta el modo de sacar la raiz ctbica del
namero 21952,

R. Dividiré los guarismos con un pun-
to de tres eu tres, sacaré la raiz cibica
de la parte restante 21: 21°952 (12
es 2, cuyo cubo 8 resta- ' 8 {
dode 21, deja 13,4 cu- —==o_
yo lado se bajara la por- 139.52
cion restante 952, y se- 219 52
¥d 13952, y separaré con ————s

—

28 raiz,’

una coma dos guarismos. 0

Para proseguir se toma- 28

ré el cuadrado dela raiz 28

2, que es 4;'y multipli- — A
cindolo por 3, se escri- 224 cuadrad,
bira el produeto encima 56 o
de la raiz para que sir- —_—

va de partidor-al 13952, . 784

6 pormejordecir,al 139, 28

pues ya hemos separado =———

€on-upa coma 525 par- = 6272

tiendo 139 entre’12 toca 1568+
i8,y se pondraen la 21952
raiz 8, Ahora se cubica




ARITMETICA. 119
toda’la vaiz 28, y como su ctubo 21952 res-
tado del ndmero 21952, de donde proce-
di6 (yes el que esta debajo de 13952),
deja 0, 'se inferird que la raiz cdbica ca-
bal es 28; y esto sirve al mismo tiempo
‘de prueba.
© P. ;Cual es la raiz ctbica de 8755,
aproximandola 4 centésimas ?

R. Paralograr centésimas, 6 bien dos
decimales, es preciso que el cubo 6 ni-
mero propuesto
tenga seis; luego 8.755°000°000] 2061 raiz
pondré seis ceros N e B e
a continuacion g
de 8735. Asi la 8000
cuestion se redu-
ce 4 extraer la 7550,00
raiz ctbica de 1900
8755000000. Di- 87418 16
vido todo el ni- phi B2
mero de tres en 131340,00
tres. Saco la raiz 127308
cibica de la 1l- 8754552981
tima porcion 8;
es2, y lopongo 447019
en la raiz. Cubi-
co el 2, lo resto del producto 8 ; tengo o,
y al lado suyo bajo la porcion. 755 del cu-
bo; separo dos cifras 55 debajo de la por-
cion que queda 7, escribo 12, triplo del
cuadrado de la raiz 2,y partiendo 7 por
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12, hallo 0 por. cociente , y lo escribo en
la raiz. Cubico la raiz 20, y me da 8000,
que resto de 8755, primeras cuatro cifras
del cnbo, y tengo por resta 753, acuyo lado
bajola porcion 000, separo dos ceros, y de-
bajo de la porcion que queda 7550, escribo
1200, triplo del cuadrado de la raiz 20; y
partiendo 7550 por 1200, hallo por cocien-
te 6, que escribo en la raiz. Cubico la
raiz 206 ; resto su producto de 8755000,
tengo por resta 13184, a cuyo lado bajo
la ditima porcion 000, y separo dos ceros.
Debajo de la parte que queda 131840, es-
criho 127308, triplo del cvadrado de la
raiz hallada 206. Parto 131840 por 127308,
hallo por cociente 1, y lo pongo en la
raiz despues de 206. Cubico 2061, y
restando de 8755000000, el producto
8754552981, tengo por resta 447019. De
este modo la raiz cibica aproximada de
8755000000 es 2061 ; pero como a, 8755
afiadi seis ceros para aproximar su raiz
cibica 4 centésimas, separo de la raiz
hallada dos guarismos, y tendré que la
raiz cibica de 8755, aproximada a centé-
simas, es 20,61. Si quisiera llevar la apro-
ximacion mas adelante, afadiria tres ceros
ala resta que ha quedado, y continuaria
haciendo la operacion del mismo modo(1),

(1) = Hemos puesto tres modos diferentes de cxiraer
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' P. ;Como se cubica una fraccion?

R. Cubicando su numerador 'y deno-
minador.

P. ;iComo se extrae la raiz cibica de
una fraccion?

R. Extrayendo la raiz ecdbica del nu-
merador, y la del denominador. Asi la
raiz cibica da 2% es §; porque la raiz ci-
bica de 27 es 3,y la de 64 es 4.

P. ;i Qué se hace cuando solo el deno-
mivador de uca fraccion es cubo?

R. Se sacala raiz aproximada del nu-
merador, y se da aesta raiz por denomi-
nador, la raiz cibica del denominador. Si
se pide la raiz cibica de 4%, como el nu-
merador no esun cubo, saco la raiz, que
sera 5,22 aproximada & centésimas , 1y sa-
cando la raiz 343,.que es 7; tengo 5°3* por
raiz aproximada de }23. G

P. Qué se hace cuando el denomina-
dor de una fraccion no es cubo ?

R. Se multiplican los dos términos de
la fraccion por el cuadrado de este deno-
minador ; y siendo entonces un cubo el
nuevo denominador , se continuara, como
ya se ha explicado. Si piden la raiz ciibi-

la raiz cibica , para gic el que aprende, escaja el
que mas le agrade. La tnica diferencia consiste en
la colocacion de las cantidades 6 parte maiciial,
pues en la cicntifica todos van acordes,
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ca de ¥, multiplico el denominador y el
numerador por 49,  cuadrado del denomi-
nador 7; tengo 343, que (véase la Lec-
cion 11, pregunta 17) es-igual & 3. La
raiz cibica de 3% es °,7%

P. Si hubiera enteros con las {raccio-
nes, i qué se haria para extraer la raiz
citbica ? 1

R. Se couvertiria todo en fraccion, y
la cuestion estaria reducida i extraer la
raiz cibica de una fraccion , como ya lo
hemos demostrado. "

P. ¢Se puede reducir una fraccion &
decimales para extraer la raiz chbica ?

R. Si; teniendo cuidado de llevar la
reduccion 4 tres veces tantos decimales,
como decimales se quieran tener en la
raiz. Si se pidiera la raiz cibica de 7.¢
aproximada a milésimas, convertiria’ la
fraccion 43 en 0,272727272 ; de modo que
para tener-la raiz cihica de 7+3. se ex~
traera la 7,272727272, y serd 1,937,

P. ;Como se extrae la raiz ciibica de
tin ndimero que tenga decimales?

R. Seadaden al fin-.unos cuantos ceros,
de modo que el nimero de sus decimales
sea 6 3,06,069 &e.; entonces se extrae
Ja raiz como si fuesen. enteros; hecha la
operacion , se separard a la derecha de la
raiz , con upa coma, Un nlmero de cifras
igual al tercio del numero de las decimasr
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les de la cantidad ‘propuesta; vy sila raiz
no tuviera cifras bastantes para. poner en
ejecucion estaregla, se suplirian afiadien-
do ceros colocados 4 la derecha de ia raiz.’

P. Demostradme el modo de sacar la
raiz cibica de 6,54 aproximada 4 una mi-
Iésima.

R. Aftadiré siete ceros, y sacaré 'la
raiz cibica de 6540000000, que serd 1870;
separaré tres cifras, porque hay nueve
decimales en el cubo, y tendré 1,870, 6
simplemente 1,87, por raiz ciibica de 6,54.
Del mismo modo se haliara que la de
0,0006, aproximada 4 una centésima, €%
0,08.

LECCION XVIIL

De las razones y proporciones.

P.os ué es razon aritmética?

R. Se da el nombre de razon aritméti-
ea i la diferencia que hay entre dos can-
tidades de un mismo género. La cantidad
que se compara se llama antecedente,
aquelia con que se compara, consecueute,
y lo que resulta de la comparacion se lla-
ma relacion 6 exponente de la razon. Si
comparo 15 con 8 para conocer su diferen-
cia 7, este ndmnero 7, que es el resultado
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de la comparacion, es la razon aritmética
de 15 4 18. : -

P. ;Con qué mira se puede hacer la
comparacion de dos cantidades?

R. O bien con la de averiguar la dife-
rencia que hay entre ellas, 6 con la de
averiguar las veces que la una contiene a
la otra. El primer caso queda explicado
en la pregunta antecedente, el segundo
te llama razon geométrica. Por ejemplo,
si comparo 12 4 3 para saber cuantas ve-
ces 12 contiene a 3, el nimero 4, que ex-
presa este ntunero de veces, esla razon
geométrica de 12 a 3. }

P. ;Como se sebalan la razon aritmé=
tica y la razon geométrica?

R.. Laaritmética, separando ambos tér-
minos con un punto, asi 15.8, que se
lee: 15 es aritméticamente a 8. La geo-
métrica con dos puntos, asi 12:3, que
se lee: 12 es geométricamente a4 3. Pero
como estas voces acurren con frecuencia,
se puede suprimir el aritméticamente y
geométricamente, Al antecedente 'y al
consecuente juntos, seles da el nombre de
términos de la razon.

. P. i Qué es menester hacer para en-
‘contrar la razon aritmética de dos canti-
dades ? ‘ :
- R. Restar el consecuente del antece-

dente ; 6 en otros términos, el menor del
mayor.
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P. " ;Qué se debe hacer 'para hallar ia
razon geométrica de dos cantidades ¢

R. Partir el antecedente constante-
mente por el consecuente, 7

P. ;Se‘alterara una razon aritmética
aunque a sus dos términos se les afiada ‘6
quite una misma cantidad? :

R.  No: porque la diferencia (en qué
consiste la razon ) permanece siempre la
misma.

P. ;Seralterard una razon geométrica
aunque se multipliquen 6 partan sus dos
términos por una misma cantidad ? :

R. No: porque la razon geométrica,
que consiste del cociente de la division
del antecedente, por el consecuente’; es
una cantidad fraccionaria, que no pusde
cambiar por la multiplicacion 6 division
de sus-dos términos por un mismo nimero.
Esto sirve para simplificar las razones.” Si
tuviera que averiguar la razon de 6% 'a
10}, diria, reduciendo 'todo 4 fraccion,
esta razon es lo mismo que 274 3%, 6 ra-
duciéndolos 4 un mismo denominador; lo
mismo §$1 4 *24, 6 suprimiendo el deno-
minador 12 (que es lo mismo que multi-
plicar los dos términos de’la razon por 12)
esta razon es lo mismo que 81 a 128,

P. iQué se entiende por proporcion?

R. Laigualdad de dos razones de una
misma especie, :
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P. ;Cuantas especies de proporciones
hay ? _

R. Dos: proporcion aritmética y pro-
porcion geométrica,

P. Qué viene & ser la proporcion arit-
mética !

R. La igualdad de dos razones aritmé-
ticas. .

P. iQué se entiende por: proporcion
geométrica?

R. Laigualdad de dos razones geomé-
tricas,

P. ;Como se escribe una proporcion
aritméticaf :

R. Se pone una razon & continuacion
de otra , y ambas separadas con dos pun-
tos. Las cuatro cantidades 7,.9, 12, 14,
forman una proporcion aritéintica, porque
la diferencia de las dos primeras, es la
misma que la de las dos uitimas, y se es-
criben asi: 7.9: 12, 14; que quiere decir:
7esa 9 comol2esd 14,

P. ; Como se escribe una proporcion
geométrica?

R. Se pone unarazon & continuacion
de la otra, y ambas separadas con cuatro
puttos. Las cuatro cantidades 3, 15, 4, 20,
forman una proporcion geométrica , por=
que 3 esta contenido en 15, como 4 lo es-
1 en 20, y se escriben asi 3: 15: 1420,

3

que sc lee 5 es @ 15, como 4 €s & 20,



ARITMETICA. * Y27

P. ; Como podié formar por mi mismo
unha proporcion avitmética ?

R. /Ponganse dos cantidades cuales-,
quiera , separadas entre si con un puutg,
para que formen la primera razon : péon-
ganse despues; dos puntos, y luego, 2 las.
dos cantidades primitivas, se les afadira 6
quitard una misma cantidad j y esies dos
numeres se pondrdn despues de los dos
puntos, separades entre si con un punto;
los cuales formaran la segunda razon. Su-
pougamos dos caniidades cualesquiera, 8
y 34 las separo.con un punto, y ponga
dos ‘puntos despues del 35 afiado, por
ejemplo, 4 a cada ndmero, y tendré 8, 33
1207 1o cual leeré . 8 es aritméticamente
4 3 como 12.a 7: Bi en lugar.de afiadir 4,
hubiera quitado 2, tendria §.8:6. 1, y
seria lo mismo. q &y 3

'P.: 1 Como podré formar por m{ mismo
una proporcion geoméirica
«Ro o Eseribiendo dos  cantidades  para
que formen la primera razon: luego los
evatro puntos; ¥y despues peor segunda
razon lo que resulte de multiplicar 6 par-
tir por una misma cantidad los dos 1érmi-
nos de la primera. Pongo por ejemplo, 15
¥ 3 separorestos:nimeros con dos punios,
y eseribo cuatro puntos despues del 33
multiplico 6 parto ambas cantidades por
otra cantidad cualquiera, tal como 4, y
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tendré multiplicando la proporcion 15:
3.:60: 12, lo coal leeré : 15 es geomé-
tricamente a3 como 60 a 12. Sihubiéra-
mos partido por 4, hubiera resultado 15
3::15: 3, que tambien forman propors
¢ion j sl se quiere evitar quebrados sera
mejor multiphicar ambos términos en lu-
gar de partirlos, ;

- P. ;Como se llaman los términos pri«
mero y filtimo de uoa proporcion ?

R. "Liamanse extremos; y el segundo
y tercero, medios. El primero y segundo
se llaman los dos primeros términos, y el
tercero y el cuarto, los dos seguudos 6 los
dos tltimos. )

P. iComo se llama la proporcion cu-
yos términos medios son iguales ? '

R. Llamase proporcion continua 3.7
7. 11, es una proporcion aritmética con=
tinua, y sé escribe asi: == 3.7.11 ; los
dos puntos con la raya sirven para adver=
tir que se debe repetir el término medio,
que aqul es 7. . :

P. ;jComo se escribe una proporcien
geométrica continua? :

R, Supongamos la proporcion 5 :20%:
20 : 80 ; eserita en abreviatura es :: 5 204
80 ; el uso de los cuatro puntos y de la
raya es €l mismo que en la proporcion
aritmética continua.
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/LECCION. | XViIL,
Propiedades de - J4 Proporciones

Aritméiicas y Gegom Elricas.

[ oy Cuél es la propiedad fundamen.
tal de | Proporcion aritmética ;
R..s Queia suma de . log €xtremos eg
igual con la suma de- los, medios/ en la
discreta, (1) Se ve en €sta proporcion
3, 7,8, 12, que la suma 3 Yo 12.de lag
€xtremos. .y lla . de. g ¥ 8 de los medios,
son igualmente 15. Para comprender me-
Joresto, obsérvese que si los dos primerog
términos fueran iguales entre si, y tam-
ien los dos dltimos entre sf; como ‘en es-
ta proporcion. 7. 7551124112, 05 evidente
que la suma de |os extremos seria igual
a la de Jos medios, _

P.. A que es igual la’ suma de fos
extremos en yng Proporcion: aritmética
continua ? ¥
La suma de los extremos en ung
Proporcion aritmética continua es el dy-

(1) Ligmgse Proporcion discreta aguellq cuyos
medios estan representados por diferentes cantidades
como 7. 9: 12, 14. Ty [

9

e L
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plo del término medio, 6 el término me-
dio es la mitad de la suma de los ex-
tremos. Asi para tener un medio aritmé-
tico entre 7 y: 15, por ejémplo, ahado
T-4. 15, § tomando la mitad de la suma
22, tengo 1l por término medio; de mo-
do que.+7.ll.15. : :

P. Dados tres términos de una pro-
porcion aritméticadiscreta ; jcédmo se ha-
{la el cuarto? :
> R Sumando el segundo con el terce-
ro,'y de esto restar el primero. Por ejem-
plo, si se nos pide hallar el cuarto tér-
mino de 5. 9: 12, diremos: 12 y 9 son
213 21 menos 5 son 16, y el cuarto tér-
mino sera 16; de modo que se tendrd
5.91210 16:

P. ; Cuil es la propiedad fundamen-
tal de la pmporcion geométrica? !

R. Que el producto de'los extremos
es igual al producto de los medios en
la discreta. Por ejemplo en 3: 1552 7: 35,
el producto de 85 por 3,y el de 15 por
7, son igualmente 105.

P. ;A qué es igualen la proporcion
geométrica continua el producto de los
extremos? {

R. Al cuadrado del término medio;
porque siendo los dos medios iguales, su
producto es el cuadrado de uno de ellos:
Asi para tener un medio geométrico en~
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tre 4 yio, multiplico 4 POrod;nyla; rajg
Cuadrada 6; de| productoe 36, es el medjop
Proporeional buscado.

. Dados tres términos. de una pro-
porcion geométrica, jcémo ge halla el
cuarto}

R.“Maltiplicando el segundo por el
tercero ) y'partiendo el producto por el

Mino i estos tres 5 7y 15, multiplique-
se el 7 por e| 15,y el 105 partase por
5, el cociente sera 21, y tendremos que
la Proporcion completa serg 5: 7. 155321,
- Dados dos términos de una propor-
cion geométriey {c6mo se hallar e] ter. '
€ero continuo Proporcional ?

cuadrado se partird por el primero, Si
quisieramos hallar e tercer térming 4 eg.
tos dos 4 Y 6, diriamos : e] cuadrado de
6es 36: 35 partido por. 4, da 9; luego
9% es el tercer término pedido, ¥ ten-
dré <: 4.6 9,

P. i€Como se encontrard un medjo
continuo proporcional .4 dos cantidades
dadas? .

R. Multiplicando dichasdos cantidades,
Y extrayendo el producto la raiz cya.
drada; Ja cygl sera. el! medio pedido: de
modo que sientre 3 Y27, quisiera hallar
unimedio, multiplicaria.el 3 porele 7,y
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del producto 81, extraeria la raiz cuva-

drada, que es 9,y me dara — 8: 9 27,

Si no se pudiese extraer la raiz cuadra=

da se aproximard por decimales. '
pliij Quétes 1o querse puede hacer

con toda proporcion geométrica ?

R. Seis cosas sin que deje de subsis-
tir proporcion 4 saber: alternar, inver-
tir, componer, partir permatar 'y con=
Vertir. |

P. ;Qué se entiende por alternar en
una proporcion geométricaP

R. Comparar antecedente con ante-
cedente, y consecuente con consecuen-
te de cada razon; cuya operacion que-
da hecha con mudar de lugar los me-=
dios © los extremos. Esto s puede ha-
cer con toda proporcion, y su produc=
to siempre serd el mismo.

P. jQué quiere decir invertir en una
proporcion geométrica?

R. Es comparar consecuente con an=
tecedente en cada una de las: razones;
cuya operacion queda hecha con poner
los medios en lugar de los exiremos, y
los extremos en lugar de los medios.

bl j@ynécessicomponer | 104 propor-
cion geumétrica?

R. Comparar la suma de anteceden-
te y consecuente con uno de los dos;
esto es, 0! con el antecedente 6 con el



ARITMETICA. 133
consecuente de cada razon.

P. i Quése entiende por partir una
proporcion ?

R. Es comparar la diferencia de an-
tecedente y consecuente con uno de los
dos en cada una de las razones; esto es,
6 bien con- el antecedente, & bien con
el cousecuente de cada razon.

P. 5 Qué es permutar una proporcion?

R. Mudar de lugar las razones, 6 po-
ner la segunda razon por primera, y la
primera por segunda.

P.- 1 Qué quiere decir convertir una
proporcion?

R, Es comparar el antecedente con
la suma 6 diferencia de antecedente v
consecuente; cuando se compara con la
suma se llama convertir componiendo, y
cuando conla diferencia convertir divi.
diendo. Vease todo esto explicado en el
siguiente ejemplo,

Proporciol]..-...c.n.-...‘i: 8 125152
Aiteruar....-...-..-...3:12:: 85532
Bowertir 1% e6b o gied sy ' § o S0rdig
Componer.8 mas 3:3: 32mwmas” 12712
Partirs oo 8 menos 3 :3:: 32 menos 12 1482
ReLaIIarvviea®i e o% va s o 48 : SR nduhiS
Convertitsisii vodeilin . Saudd o7 12 5udd
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LECCION XIX. "

De la regla de tres directa y simple.

P, EQué se entiende por regla de
tres? : in

R. Regla de tres, llamada por algunos
regla de oro,es aquella que sirve pa-
¥a hallar un’ nimero que esté en. pros
porcion geoméirica con otros tres cono=
cidos; cuya operacion, que siempre. se
reduce a buscar algun término que fal«
te, acaba de ensefiarse en la leccion an-
terior. )

P. ;De cuéntos modos puede ser la
regla de tres?

R. De dos: simple y compuesta.

P. ;En cudntas partes se subdivide la
regla de tres simple?

“R. En directa. & inversa. 1]

P. ;Por qué se llama regla de tres
simple ?

R. Porque la cuestion & quese apli=
ca, nunca encierra mas que cuatro can-
tidades, ‘de las cuales tres son conoci-
das y la cuarta estd por hallar.

P.” ;Por que se llama regla de tres
directa ?

R. Porque se vé4 & buscar de lo mas
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& lo~mas, 6 de lo menos:4 lo menos:
csto_seentendera con /un  ejemplo. : Seis
caballos consumen al dia 9 celemineside
cebada, yse quiere saber 8 caballos icuan=
tos celemines consumiran al dia? Plan-
tearé ‘la proporcion del modo siguiente.
Geab. si9::icel. 1 8 vabyy 6 de este otrq
modo: ! !
6 cab.: 8 cab. :: 9.cel, ¢
En ambos casos siise multiplican 'los
medios, y se parte el producto por el
€xtremo conocido, resultari el término
desconocido que en este ejemplo es 12,
Y manifiesta los celemines de cebada que
consumiran' los 8 caballos de la pregun=
ta. Aqui‘hemos ido & buscar de lo mas
a lo mas; esto es, de mayor nimero de
caballos 4 mayor nhmero de celemines
de cebada. Pongamos otro ejemplo. Si
8 caballos consumen al dia 12 celemines
de cebada, 6 caballos icuantos celemis
nes consumirdn en el mismo tiempo? Plan=
tearemos la preporcion como sigae 1
8cabuz12well:r 6 cabi 6 bien de este otro
modo 8 cah. 6 cab.:: 12 cel. :
Hecha la operacion como queda expli=
cado, resultara que los seis caballos, por
Sérmenos que 8 caballos, consumirdan me-
nos celemines de cebadayesto es 9. Eu es-
tos ejemplos la regla es directa, y en ¢l
Wltimo “se “va de lo-menos 4 lo menos,



436 LECCIONES ‘DE
a saber de menos caballes 4 menos ce-
lemines de cebada (que consumiran.

5P. i De cuantas parvtes ha:de:constar
toda cuestion que. conduce a -una regla
de tres! . | ti
~R. i De dos; del supuestoy fa pre-
gunta.-En el supuesto se dacla depen-
dencia que tiene la causa con el efecto, y
en la pregunta la.causa O efecto que
se/da, para determinar el efecto 6 cau-
sa que se busea..

P, (Cuanws cantidades conocidas en=-
tran-en’ toda regla de tres?

R. Tres: dos delsupuesto, y una de
la preguata ;. cowo esta ha de ser de la
misina espeele que una de las del supues-
t0 , & Jas dos cantidades que son de una
misma especie se les da el nombre de
principales; la otra y la que se busca se
llaman relativas ; pero como de las rela-
tivas.solo se conoce una, se llama can-
tidad principal, y suo relativa por exce-
lencia 4 las. dos del supuesto, siendo la
principal aquella que es delamisma es-
pecie que la de la pregunta. ;
<. P:: Demostradme con un: ejemplo el
uso de los términos de la pregunta an-
terior,

R. | Supangamos que quieroaveriguar
los cahices qug, transportan 45 pares de
mulas en ¢l supuesto de que 15 hayan
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transportado 60 cahices:  lag ‘dos’ canii-
dades. principales son los 15 pares de
mulas, y los 45; Jag relativas son: los
60 cahices v los cahjces que busco; y
lasique se llaman por excelencia canti-
dad principal Yy 'su relativa, son los 15 pa-
re; de mulas -y Jos 60 cahices 5 siendo Ja
principal los 15 pares de mulas que es de |a
misma especie que la de la pregunta,

P. Dadme el método de plantear una
regla de tres direeta. i
R. Pongase por primer término la can-
tidad principal del Supuesto:,  ‘despues
cualquiera de  Jag otras dos;: alsaber, la
relativa del supuesto 6 la principal de
& preganta ; despues la otras, yoel cuar-
to' téimino de |a proporcion serd lo que
se busca; que para encontrarle no hay
mas:ique “muitiplicar 1os ‘medios entre si,
Y partir por-el extremo.
§Qué produciran 86235 reales que
VoV d imponer en un fondo al' 5 por 100?
R.. Aqui la cantidad principal del su-
PUELD’ o5 1003 porquerla cuestian quie-
re .decir que 100 reales dan de rédito al
afio 5 reales; y asila operacion se eje-
‘cutard como aqui-se vé: oo tlso: s rls, o
86235 rls. : 4811,/ 75 1ls. igual d4311( rls.
¥ 25, 5 mrs. ‘
- {Qué capitdl es o] que produce
42321 1ls. al 3 por 100?
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R.  Agqui la cantidad principal del su=
puesto es 33 yasi, ejecutando la opera-=
cion. sacaré que el capital que debe pro-
ducir los 42321 tls. es 1410700 rls.

P. 1728 varas de ‘Aragon equivalen 4
1597 castellanas; jcudntas varas caste-
llanas compondrdn 5000. aragonesas ?

R. 1728 vs. ar. : 1597 castellanas ::.5000
ar. 4620, 949 cast.

P. Si 26 peones han sacado 650 es-
puertas de tierra, 50 peones: jcuantas:sas
caran? :

R. Esta regla es directa, porque as
hombres han de sacar mas espuertas. Pon-
ganse los dos nimeros relativos 26 y 630,
por primeros términos, ¥ el 50 por tér=-
cero, 26 : 650 :: 50: multiplicando 650
por 50, y partiendo el producto 32500
por 26, saldran 1250 espuertas, qué sa=
caran los 50 peones.

P. Si 48 -varas de una tela han cos-
tado 360 reales j1 vara cuanto costard?

R. Veo quetambien esta regla es di-
recta, porque 4 menos varas correspon-
de menos coste. Escribiré 48 y su rela-
tivo 360 por primeros términos, y por
tercero el 1. 48 :: 360 :: 1 : multiplicando
360 por 1, y partiendo/ por 43, salen
para coste de vara 7 3§, que se reducen
a 7% reales.

P. Un navio ha hecho, con viento
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igual, 275 leocuas en 3 diasyizen’ cuan-
tos: haria 12000 concurriendo todas las de-
mas cifcunstarcias? o

R. Esclaro que es menester mas tiem.
PO; & proporcion del mimero de leguas,
Yique necesarianiente el niimero de dias
que se busca: debe contener 3 dias, tan-
tas veces; como 2000 leguas eontienen 273
feguas : es Precise puesibuscar el cunpe
. término ‘de:ung propoercion que prin-
Cipiase por estas treg v 275 :2000 ¢ 3 mul-
tiplicando 2000 por 3, y-partiendo el pro=
ducto 6000 POr 275, se tendrd 21 dias 52,

LECCION. XX,

De la regla de tres inversa ysimple,

P. gQué se entiende por regla de
tres inversa simple?

R. Aquella en que concurriendo ignal
Bliimero de términos que en la directa
sigue un orden enteramente inverso j es-
to es, cuando; se va a buscar de Jo mas
lo. menos, 6 de lo menos lo mas; lo ‘cual
aclararemos con ejemplos.

P. Habiendo consumido. 40 caballos
un pajar en 15 dias, se desea saber ien
cuantos lo hubieran consumido 60, caba-
llos comiendo igual racion diaria?



140 LECCIONES DE

R. Planteo la ~ proporcion del modo
siguiente : 60 40 3 15 : multiplicandoy
como en la regla directa; 40 por 15, que
son- los medios; ¥ parti-endo el produc-
to por 60, que es el extremo conocidoy
resultava 10, que es el nimero de dias
en que los 60 caballos consumiran el pa-
jar comiendo igaal racion diaria. Bien se
ve que esta regla es inversa porgue se
vas de » o mas 14 lo menosjhesto €8, de
60 caballos, mayor ntimero que 40, a10
dias menor ntmero que 15 dias.

P. Supongamos ahora que 60 caballos
consumen un pajar en *10 dias, y que
se desea saber €n cuantos dias lo con-
sumiran 40 caballos, comiendo igual ra-
cion diaria; §como plantearé la propor-
cion ?

B. Del modo siguiente : 40 : 60 i 10:
hecha la operacion, como ya $¢ ha ex-
plicado, resulta 15, ndmero de dias que
tardarian los 40 caballos en consumir di-
cho pajar con igual racion diaria. Este
ejemplo es tambien de regla inversa, por
que se va de lo menos a lomas; quie=
re decir: de 40 caballos nimwero menor
que 60, a 15 dias nimero mavor que 10.

P. Un 'comerciante ha ganado en 5
meses 540 ‘doblones con un capital de
3000 doblones; para ganar los mismos
540 doblones con. un capital de 1200 do-
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blones, jcunanto tiempo necesitari ?

R. Aqui la cantidad principal y su re-
Jativa son 3000 doblones, y 6 meses, la
principal de la preguunta 1200 doblones,
1200 : 3000 ::6 : multiplicando 3000 por
6, y partiendo el producta por 1200, ten -
d_ré 15 por cociente, y hallo que nece-
sitard 15 meses.

P. Un general tiene calenlado que con
pover 5000 hombres a trabajar, yu i la
zapa, ya & la trinchera, llegara en g
dias a hacer todas las obras que nece-
sita para llegar al camino cubierto; tie-
ne avise de su mayor general, que es in-
dispensable tomar el camino cubjerto
dentro de 5 dias, ;cuintos hombres ne-
cesitard poner & trabajar, empleando
igual vimero de horas al dia?

R. Aquila cantidad principal y su re-
lativa son 8 dias y 5000 hombres ; que son
las causas que han de concurrir para
ejecutar todas las obras necesarias; y lo
“que se busca es jcuantos han de ser los
hombres, gque juntos con la causa cone-
cida, 5 dias, han 'de 'poder .obrar el mis-
mo efecto? por lo cual debe plantearse
la cuestion en estos terminos: — -

5 dias : 8 dias :: 5000 hombres :
8

40000 | 5
8000 hombres,
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P. Enupa embarcacion hayviveres para
tres meses: 4 causa de una borrasca se ha
alejado del puerto & donde se dirigia, y
por lo mismo han-de durar los viveres §
meses : se trata de saber j que racion se ha
de dar 4 cada uno de los que van ewbar-
cados ? i

R. Aqui el efecto que se ha de produ-
cir es la manutencion de todos los que
van embarcados; y lo que se sabe es
que con los viveres que hay se puedelo-
g rar esta manutencion durante tres me-
ses, dando 4 cada uno su racion regular,
que se podra llamar 1; ahora se quiere
que esta manutencion dure 5 meses; y lo
que se trata de averiguar es la otra causa
que ha de producir dicha maputencion; 4
saber, la racion que se ha de dar 4 cada
persona ; y como aqui la cantidad princi-

al de la pregunta es 5 meses, ejecutaré
fa operacion como aqui'se ve 5 mes. :
3 mes.:: I .oy hallo que & cada uno de
Jos que van embarcados se ha de dar 3 par-
ves de la racion que se le daba ; es decir,
si se le daban §.0nzas, de arroz , ahora se
Je deberan dar 3, y asi de las demas cosas
como agua, vino, &,
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LECCION XXI.

De la regla de tres compuesta.

P 2 ué se entiende por regla de
tres compuesta ?

R. La que tiene mas de tres nimeros
proporcionales,

P, iComo se resuelve una regla de
tres compuesta ? :

R. Por medio de varias reglas de tres
simples, entre las cuales suelen hallarse
4 veces directas 6 inversas,

P. i Demostradme con varios ejemplos
el modo de resolver una regla de tres com-
puesta ?
~ R. Supongamos que quiero averiguar
los cahices de trigo que podran transpor-
tar 45 pares de mulas en 12 dias, en el
supuesto de haber traido 15 pares de mu-
las en 5 dias 60 cahices de trigo. Primero
averiguaré ios cahices que traeran los 43
pares de mulas en el mismo tiempo, esto
es en 5 dias, lo que ejecutaré como aqui
se ve:—I5 par. de mul.: 45 par. de
mul. :: 60 cah. Multiplicando e} 60 por 45
¥ partiendo el produeto por 15 tendré 180
cahices. Ahora: si en 5 dias traen 45 pares
de mulas 180 cahices, en 12 dias icuantos
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traeran | Ejecutaré la operacion como una
regla de tres simple poniendo los térmi-
nos asi :— 5 dias: 12 dias :: 180 cahices;
multiphicaré 180 por 12, paruré el pro-
ducto por 5,y hallaré que traeran 432 ca-
hices,

P. Sé que 8 hombresen 10 dias , tra-
baando en cada dia 6 horas, han segado
50 fanegas de trigo, 4 hombres en 12 dias,
trabajando 9 horas al dia, § cuantas fane-
gas segaran ? :

R. Aquitendré que hacer las tres re-
glas de tres simples siguientes : —

8 homb. 2 4homb.:: 50 f.: salen 25 f,
10 dias . :12:.dias . 25 £ i salen 30, £
6 hor. .9 hor.. ::30 f.: salen 45 f.
y saco que segaran 45 fanegas de trigo.,

P. Trabajando 16 caballerias en unas
bombas-i2 horas al dia, han sacado cierta
cantidad de agua en tres dias, § cuantos
dias necesitaran para lo - mismo 10 caba-
llerias trabajando 15 horas al dia?

R. Se reducirin los cinco timeros 4
tres, considerando que 16 caballerias, 4 12
horas al dia, trabajan lo mismo que 12 ver
ces 16 caballerias ( que son 192) en upa
hora, Del mismo modo , 10 caballerias a
15 horas son tanto como 15 veces 10 ca-
ballerias en una hora que son 150. Pero
como estas son menos que las otras 192,
necesitaran mas tiempo para sacar 1 a mis-
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ma aguay serd una regsla inversa, que ge
ordenard asi : 150: |93 . - 8 1 muluplica.
do 192 por 8 y partido el Producto por 159
da 10 5 dias. '

P. 8¢ que720 hombres ep 5 dias traha.
jando 6 horas a] dia han hechg 600, varag
de obra; para hacer las mismas vaag 360
hombres, trabajando 9 horas al dia, { cuan-
tos dias necesitarap ?

&. Eiecutando |a Operacion comg aqui
SELVE 2 o
360 hom. :720 hom. :: 5 dias: salen 104,

INGE. -8 har SO, tsalen 6z d,
52€0 que necesitarin 6 digg Y las dos ter-
¢eras partes del trabajo de otro dia,

- iSe puéde resolver una regla de
tres compuesta Pormedio de una sola pro-
porcion?

K. “8f, multiplicando entre si las cir-
cunstancias del supuesto Y Pregunta, y ha-
Hando el resultado correspondiente por g
sola proporcion > €1 esta forma, Parg ¢ se-
gundo ejemplo multiplicaré g por 10y por
6, que me daran 4305 por lo que conside=
raré que 8 hombres en 10 dias trabajandg
6 horas a] dia; haran lo mismo que 480 en
una hora, ¢ que un hombre en 4g¢ horas.
Mulciplicare tambien los de 4 Pregunta,
diciendo ; 4 Pori2 son 48; 43 por 9 gop
4325 por lo que las circunstancias de |a
Pregunta equivalen 4 estas : 432 hombres

10
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en unahora 6 un hombre en 432 horas; y
asi dire: — '
450 ¢ 433 v 250 F. .
Hagase la operacion y saldrdn 45 fane-
gas como antes, En el cuarto ¢jemplo mul-
tiplicaré el 720 por 6, y tendré 4320; ahora’
multiplicaré 360 por 9 lo que dara 3240; y
estara reducida la cuestion a encontrar
cuantos dias deberan trabajar 3240 hom-<!
Lres para hacer la misma obra que 4320
han hecho en 5 dias; y como esta regla de
tres es inversa plantearé la cuestion en es-
tos términos | — : - '
3240 14320 : 5 3
multiplicado 5 por 4320 y partido por 5240
da 6 2 como antes. -

LECCION XXII.

Regla de Compaita.

P gQue se entiende por regla ‘de
compaiiia ¢ ¢
R. La qguesirve generalmente para de-
terminar las ganancias 6’ pérdidas de ‘una’
compahia, con arregloal capital quée puso
cada asociado. Para cada asociadose debe
hacer una regla de tres concebida en esros’
términos. Todos los capitales juntos son
4 todas las'ganancias 0 perdidas juntas, co<
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mo elicapital de cada unoes 4 o ganancia
6 pérdida que le toca.

P. ; En cuantas partes se divide la re-
glade compahia ?

R.  En dos ; simple, y con tiempo,

1P. ¢ Cudndo es regla de compaiiia sim-
ple? P
R.” Cuando el caudal que pone cada
sbcio permanece un mismo tiempo en el
fondo. :

P. ;Cuando es regla de.compaiifa con
tiempo ?

R. Siempre que los caudales de los s¢-
€i0s no permanecen el mismo tiempo en el
fondo. Pero esta se reduce 4 |a simple
multiplicando el tiempo por lo que puso
cada une; pues de este modo el tiempo
es un factor comun 3 ¥ por otra parte, lo
mismo es 15 dobloges en 'dos afios , que
30 en un-afio,

P. ;Demostradme con ejemplos el mo-
do de resolver la regla de compadiiia, y sea
el primero: Tres compatieros han ganado
€n un trato 6000 rs. , poniendo el primero
4000 rs. ; el segundo 3000 reales; y el ter-
€ero 12000 rs, i qué ganancia toca'd cada
uno ? ' : -

- R.  Sumaré los tres capitales que com-
ponen 24000; y en yirtud de la regla “ap-
tecedente, haré upy regla detres para ca-
da uno, diciendo : si 24000 reales de todog
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han ganado 6000, § 4000 capital del pri-
mero cuanto debe ganar? y sacaré 1000.rs
Haciendo otras dos reglas para el se-
gundo y tercero con sus capitales res-
pectivos, saldran 2000 para el segundo
y 3000 para el tercero. Como estas tres
ganancias 1000, 2000, 3000 (ademas de
ser proporcionales a los capitales de los
que las tiran ) , componen 6000 rls. que-
da probada la operacion, la cual puede
verse detallada de este modo:—

4000

8000

12000

24000
1.° 24000/ : 6000 :: 4000 :1000.

2.° 24000 : 6000 :: 8000 : 2000.
3.9 24000 : 6000 31 12000 : 3000.

6000

P. Repartid 120 en cuatro partes pro-
porcionales & los ntimeros 1, 35,5, 7. °
R. Setomara la

: 1218 yanePn V1 2
suma 16 de estos 9o 15 190':'3: 22 &
cuatro nUmMeros, go . 1905 : 37%
como si fuerans 406 190447 : 52 £
otros tantoscapita-

les, y se dira: la 120

suma 16 de los ni=
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meros dados es, 4 la suma de las partes,
como cada nimero es & la parte que le
cabe. Ordenando cuatro reglas de tres
para los cuatro n{imeros 14985 Sy Tl se
sacard que la primera parte es 7 %5 la
segunda 22 %, la tercera 37 % y la cuar-
ta 52 3, que en todas componen 120, y
son proporcionales 4 los nimeros dados.

P. Habiendo formado una compafiia
tres sugetos, el primero puso 6000 pe-
s0s por 15 meses; el segundo 8000 pe-
s0s por 10 meses; el tercero 6500 pesos
por un -afio; y habiendo perdida 1488
pesos entre todos, se desea repartir esta
pérdida proporcionalmente i los capi-
tales y tiempos que estuvieron puestos,

B. Como todos los tiempos son dis-
tintos, para guardar uniformidad, figu-
rémonos que tener el primero 6000 pesos
por 15 meses, es lo mismo que tener 15
veces G000 pesos (queson 90000 pesos)
por un mes; el segundo con 8000 pe-
s0s por 10 ‘meses, tuvo lo mismo que con
80000 pesos por un mes, y el tercero
con 6500 por un afio 6 doce meses, tu-
vo tanto como 78000 por un mes. To-
amando’ larsuma 248000 de los tres capi-
tales 90000, 80000, y 78000 se haran
tres reglas, como en los otros ejemplos,
en virtud de las cuales se sacaran 540
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de pérdida para el primero, 480 para el
segundo, y 468 para el tercero,

15 por 6000 &+« + 90000
10 por 8000 s's » « 80000
12 p0r 6500 s « s 78000

248000
1.° 248000 : 1488 11 90000 : 540

2.° 248000 : 1488 :: 80000 : 480
3.9 248000 : 1488 :: 78000 : 468

1488
LECCION XXIII.

Regla de falsa posicion.

B, gQué quiere decir regla de fal-
52 posicion?

R. Se da este nombre 4 unaregla que
se usa para descubrir un ndmero verda-
dero, por medio de otro' que se finge 6
se supone.

P. Explicadme con un ejemplo 4 lo
que se reduce la regla de falsa posicion.

- R. Tres comerciantes pusieron en un
fondo, igual cantidad ; pero no teniendo
todos la misma ciencia, convinieron en
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repartir su ganancia de modo que el se-
gundo tuviese duplo que el primero, y el
tercero el triplo del segundo; ganaron
9000 doblones jcuanto toca 2 cada uno?
Supongamos que al primero le tocaron
12, el segundo teandria 24, y el tercero
72, y sumando tendré 12 y 24 son 36, y
72 son 108. Ahora diré: si 108 dan 12,
¢los 9000 cuanto daran? Sale 1000 pa-
ra el primero; el duplo de 1000 es 2000,
y esto toca al segundo; el triplo de 2000
es 6000, y esto corresponde al tercero:
las tres cantidades sumadas forman 9000.

P. Dadme otro ejemplo detallado de
regla de falsa posicion.

R. Supongamos que me piden un nfi-
mero cuya mitad, ter-

cera y cuarta parte jun= 36
tas compongan 78. To- 12 24
mo arbitrariamente un 8 18
mimero que tenga mi- 6 ETH
tad , tercera y cuarta gz 94 ::78
parte tal como 24 su- 94

mo su mitad 12 consu T
tercera parte '8,y con 1?56

su cuarta parte 6,y ) X
tengo 26. Digo ahora; 1872 [_Qj
si- 26 mitad ; terceray 052 72
cuarta parte del nime- 0

ro 24 supuesto, proce- .
den de 24, jel nimero 78 mitad, ter-



152 LECCIONES DE

cera y cuarta parte del nfimero verdas
dero, de que nimero procederi ? Hago
la regla de tres; y saco que el namero
pedido es 72, cuya mitad 36, tercera
parte 24, y cuarta parte 18 juntas com=

ponen 73.

P. Dadme un tercer ejemplo de regla

de falsa posicion.

R. Un sugeto reparte todos sus bie=

nes libres de este mo-

do: las dos terceras par- 10 30000
tes de ellos 4 una so- 3 9000
brina, la quinta parte 2 6000
a nn sobrino, y 6000 rls,  —— e
4 un criado. {Comoi saw' 15 45000
bremos lo que dejé ! To-

mese un nlimero que 2: 153 6000
tenga tercera y quinta 6000
parte como 15, 'y supons

gase que estos son los 90000|2
bicues. La sobrina tira- St
ra dos terceras partes 10, 10 45000

el sobrino una quinta
parte 3, yel criado la

0

restante 2. Pero como el criado debia

sacar 6000, diré:

2 parte supuesta del

criado son 4 15 (que son los bienes su-
Puestas ), como 6000 parte verdadera del
criado son 4 los bienes verdaderos, que
sacaremos ser 45000 reales; cuyas dos
terceras partes 30000 para la sobrina, quin-
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ta parte 900 Opara el sobrino, y 6000 rls. pa-
ra el criado componen el total de bienes,

P. Un labrador compré unas tierras,
una casa, un par de mulas y un carro
€en 10200 reales. Las mulas le costaron
tres veces mas que el carro; la casadaos
veces mas que las mulas; y las tierras
cuatro veces mas que la’ casa. Yo qui-
siera saber {€n cuoanto le estuvo cada
cosa ?

R. Tomo para valor del carro un n-
mero cualquiern, supongamos el 10; y en
este supuesto las mulas wvaldrian 30, la
casa 60, 'y las tierras 240. Pero como
todos estos valoresjun- :
tos ascienden a ser 10
340 no mas, debiendo 30
ser 10.200, se dira 340, 60
suma de los valores 240
fingidos ; es 4 10 va-  ——-
lor fingido del carro,  340: 10 :: 10.200

como 10.200 suma de | 10
los valoresverdaderos,
es al valor verdadero 102000

del carro, que se sa- 10.200(0 | 34 (0
ca de 300 reales; yé
este respecto le cos- 0] 30 o
tarian las mulas 900, ‘
la casa 1800, y las tierras 7200.

P. §Cémo bharé para partir 6954 pe-
80s_entre tres personas, de modoque Ja
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segunda tenga tanto como la primera,y
54 pesos mas, y que la tercera tenga
tanto como las otras dos juntas, y 78 pe-
sos mas ?

R. Sin los 54 y 78 pesos, es claro
que solo se trataria de partir el nime-
To propuesto en partes proporcionales a
los ndmeros 1, 1,y 2: pero como es menes-
ter sacar delasuma 54 pesos parala segun-
da persona, y 54 pesos, mas 78 pesos, para
la tercera, es evidente que solo una par-
te del nitmero propuesto es la que se de-
be partir en partes proporcionales a 1,
1, y 2. Como esto, que es facil de ha-
lar en el ejemplo actual, puede ser mas
dificil de percibirlo en otras circunstan-
cias,, bueno seri ensefiar el método que
se observa, Supongamos, para la prime-
ra parte, cualquiera ndmero, 1 peso por
ejemplo ; la segunda serd ] peso mas 54
pesos, es decir 55 pesos; y la tercera l
peso, mas 55 pesos, mas 78 pesos, es
decir, 134 pesos; la suma total de estas
partes es 190 pesos. Si se tratira sola-
mente de dividir en partes proporciona-
les 4 1, 1,y 2, suponiendo que la pri-
mera parte fuera 1 peso , la segunda seria
1 peso, la tercera 2 pesos, y la totalidad
4 pesos; restada esta diferencia de 190
pesos , quedarian 186 pesos, y esta canti-
dad seria preciso sacar de la suma pro-
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Puesta 6954 pevos, lo cual veduciria &
6768 pesos. Quedan pues 6768 pesos pa-
ra dividirlos en partes proporcionales 4
1,1,y 25y plantearé. la pProporcion
siguiente : ——
¢ A 6768:0 1
Hecha la operacion me resultara que
a primera parte es 1692 pesos. Si 4 es-
ta cantidad ‘afiado 54 que debe tener de
mas la segunda parte hallaré 1746 pesos;
sumando estas dos cantidades y afadien-
do 78 tendré 3516 pesos, que es lo que
corresponde 4 la tercera parte; y por
Bitimo si sumo ]as tres cantidades 1692,
1746, y 3516 observaré, que la totalidad
eestas tres partes es 6954 pesos, can-

tidad propuesta en la pregunta.

P. Un padre deja a Juan la tercera
parte de su dinero; 4 Pedro la cuarta par-
te, y & Diego la quinta ; la suma de estas
tres partes asciende & 9400 doblones; ico-
mo podré saber el dinero que tenia ?

R, Supongamos que su dinero era 6o
doblones, y resultara que su tercera parte
sera 20, su cuarta 15, ysuquinta 12 ;' y
tendremos que entre todas ascienden 4 47
doblones. Ahora diré : si 47 doblones pro=
vienen de 60 doblones, 9400 ¢de cuante
provendran ? ‘

' 47 1 69 : 9400:
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Hago la operacion, y encuentro que pro-
vienen de 12000 doblones.

LECCION XXIV.

De la regla de aligacion y de interés.

Piaog ué se entiende por regla de
aligacion'r

R. KEsta regla tiene dos casos: 6 bien
se busca el precio de un mixto de cosas
conocidas , 6 bien se busca la cantidad de
las cosas , para mezclarlas , cuando se co-
noce su precio.

P. i Como podré saber el precio me-
dio, de diferentes cosas mezcladas, de pre-
cios conocidos.

R. Maltiplicando cada una por su pre=-
cio , se sumarin estos productos, y se di-
vidira la suma por la suma de las cosas.
Lo que salga es el precio medio.

P. Presentadme un ejemplo de la regla
dealigacion perteneciente al caso primero,

R. ‘un platero tiene 5 onzas de plata,

de 4 16 rs.la onza, 5 por 16 80
6 onzas de a 20 6 por 20 120
Jonzas de 418 3 por 18 54
2 onzas de 4 22 2 por 22 44

16 298
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Si la derrite y mezcla toda junta, ; como
podré saber & cuanto sale la onza? Multi-
plicaré cada plata por su pre-

cio, segun se ve al margen, y 298 | 16

la suma 298 partiré por la su- YA
ma 16, de Iasl.)‘s, 6, 3 }?2 onzas. l?g 18§
El cociente 18§ reales es el pre-
cio de cada onza mezclada.

P. Un literato ha comprado 8 libros en
folio 4 20 reales ;15 en cuarto & 12 reales,
y 27 en octavo 4 6 reales; decidme ;i
como le sale cada libro uno con otre ?

R. Multiplico 8 por 20, 15 por 12, 27
por 6 ; sumo los tres productos 190, 180,
1625 y partiendo despues la suma 502 por
Ja suma 50 de los libros, saldran en el co-
ciente 105, , y este es el precio de cada
libro , uno con otro.

P. iQué prueba hay para saber si una
cuenta de regla de aligacion esta bien
hecha?

R. Se multiplica todo el mixto por el
precio que se ha ‘sacado; y mientras no
haya equivocacion, lo mismoidebe sacar-
se del mismo total; que de todas las par=
tes 6 cosas que le componen ,:asu precio
particular cada una., Es decir, se multi-
plica, en el primer ejemplo el precio 18
por 16, suma ‘de-las onzas} al producto
afiado el residuo 10, y saldran 208, suma
de los precios particulares de la plata an-
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tes de mezclarla. En el segundo caso mul~
tiplicaré el precio 10 pov 50, suma de los
libros, al preducto ahadiré el residuo 24
y tendré 520, suma de los precios particu=-
lares de los libros. |

P. i De qué medio me valdré para:
mezclar diferentes cosas de distintos pre-
cios, para que salga el mixto medio que
se quiere } !

. R. Deben compararse con. el precio
medio todos los demas precios, de dos en’
dos, cuaidando siempre de tomar uno mas,
bajo, y otro mas alto que-el precio medio.
La diferencia entre el precio menor y el
precio medio , eslo que se ha de mezclar
del precio alto, y la diferencia entre: el
precio alto y el precio medio, es lo que
se ha de echar del precio bajo. .

P. Supuesto lo dicho, icuantas fane-
gas de trigo de 4 34 y de & 42 reales se
han de mezclar, para poder venderlo re-
vuelto 4 40 reales ? :

R. Estees el caso segundo de Ia regla
de aligacion. Para averiguar lo que se
pregunta., escribanse los ndmeros de este
modo , y digase: de 34-4 40 van 6, y es-
cribase ¢l 6 al lado del 42, Digase despues:
de 42 4 40 van 2, y se escribe el 2 al lado
del 34. De' esta operacion se infiere quey
pira cada 2 fanegas de 34 reales y Seldes
ben echar 6 de 42 reales ;. y de este modo
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saldré la mezcla 4 40 reales,

P. Decidme ;en qué se funda Ia regla
de aligacion del segundo caso ? ;

R, Enque vendiendo 4 un precio me-
diano, se pierde en el género mas caro,’
¥ se gana en el mas barato. Para hacer la
Justa recompensacion , se trucecan los ni-
meros , adjudicando la pérdida al géuero
€n que se gana, yla ganancia al género
en que se pierde, ‘

P, Presentadme otro ejemplo del sg=
gundo caso de regla de aligacion.

P. Supongamos el siguiente : un cose-
chero quiere  revolver garbanzos de 4 24
reales por arroba, con unos de 4 20 reales,
y otros de & 28, de suerte que los pueda:
vender juntos a 25 reales, y le salga: lu
misma cuenta. Dispénganse [os precios de
este modo :/se tomarin Jos precios ‘28
20, uno mayor, y otro menor que 25, 'y
digase: de 28 4 25 van 3, que se pondran
al lado del 20; y luego :
de 20 425 van 52y - 2402580
ponganse al lado del 25{20. v
28. Como  falta que L E R
comparar el 24, yno -
hay otro mimero mayor que el 25, sino el
28, se 'volverdn 4 comparar 24 ¥ 28 conw
25, diciendo ::de 28425 van 3, que se’
escriben-al lado del 24 sy despues : de 24
& 25 va 1,'que se afiade al 5 » quelesti
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junto al 28. De cuya operacion resulta,
que para que le saliese la cuenta al cose-
chero, tendria que mezclar para tres ar-
robas de a 24 reales, otras-tresde d 20, y
6 de a 28 rs.

P. ;Hay algo que advertir acerca de
los-nimeros que se sacan en la segunda
clase de aligacion ?

R. Que los ntimeros que se sacan no
son fijos y absolutos ,sino proporcionales;
esto es, que lo mismo se verificaria, si en
lugar de tomar, como en el Glumo ejem-
plo, 3,3y 6, setomasen 6,6y 12, 61,
1y 2.En fin, se pueden tomar los nime-
ros que se quieran, con tal que tengan la
misma razon, que han salido la primera
vez.

P. Demostradme con un ejemplo lo di-
cho tGltimameute acerca de la regla de
aligacion.

R. Sea el siguiente. Un mercader, de-
seando despachar 12 varas de una tela
manchada, que solo vale a 30 reales, quie=
re saber coantas ha de dar con ella de
otras telas de a 48, 55 y 70, para vender-
Jas todas juntas & 50 reales, Eseribanse los
precios, v tomando: 30 y 70, uno mayor y
otro mevor que 50y, ponganse al lado de
70 los 20 que van:de 30 a 50,y al lado
del 30 los 20 que - van de 50 a 70..5e toma-
ran despues el 48 y el 65; y trocando las
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diferencias, se escribiran

ai lado de 48 los 15 que van 30...20
de 50 4 655y al lado de 65 50048, 15
los 2 gque van de 48 a 50, B8+ it i
Por esta cuenta, para ca- 70., .20

da 20 varas de a 7o reales tiene que dar 2
de 65, 15 de48;y 20 de 30 reales. Pero
como de este precio 20: 12:: 15 -

no tiene sino 12 va- 12

ras, necesita reducir 0

los otros géneros en 15

la misma proporcion. e
180 | 20

Dira pues : si 20 va-
ras de a 30 reales se
reducen a 12, 15 va-

U e

9

ras de 4 48 reales ;4 27 Ig':g:
cuantas sereduciran? <€
Saldrén 9 varas:

i 24 | 20

por otras reglas de
tres semejantes, sa- {4 1%
card qne las dos varas de 4 65 reales se
reducen & 14, y las otras 20 de 4 70 se ra-
ducen 4 otras 12. Con estos cuatro nime-
vos de varas, 12, 9, 11, 12, se verificars |a
misma cuenta que con los primeros, 2o,
15, 2,20 ; y es faeil la proeba.

P. iQué viene a serla regla de interés?

R. La que ensefia lo que se debe pa-
gar por alguna porcion de dinero presta-
do con ciertas condicicnes.

P. ;Cuantas especies de interés se cos
nocen? 11
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R. Dos: el simple y el compuesto. El
primero es el que se paga solo por el prin-
cipal 6 capital, y el segundo es el que se
paga por el principal y los intereses que
dejan de pagarse.

P. Suponiendo que un usurero ha prestado

15600 rs. & 8 por loo al afio, j;como haré para
saber cuanto tendrd que cobrar al cabo de
5 afios por el capital y los intereses caidos?

R. El modo mas sencillo es plantear la
proporcion siguiente. Hagase la operacion
como en unaregla 1oo0:8:: 15600 :

de tres, y se halla- 8

ra en el cociente 124800 | 100
1248, valor de los e
intereses de un afio. 1248

Como tengo que saber el valor de los inte-
reses de cinco afios, multiplico 1248 por 5,
y tendré 6240. Unida esta cantidad, que es
€l valor dc los intereses de cinco afios, al
capital 15600, formara esta otra 21840 rs.,
que seran los que tendrd que cobrar el
usurero. Por aqui se ve, que la regla de in-
terés equivale 4 multiplicar la suma por el
tanto por ciento, partir el producto por
loo, y el cociente que resulte multipli-
carlo por el ntimero de afios pedido.

P. Parte del caudal de un pupilo con-
‘siste en una suma de 20000 pesos, que su
tutor ha puesto & ganancias & 5 por ciento.’
Al cabo de un alio, el sugeto que tenia
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esta suma la vuclve, pagando el interés
estipulado. El tutor halia en e] instante
proporcion de emplear dicha cantidad a}
mismo interés ; forma nn nuevo capital
con los 20000 pesos y el interés que die-
ron el primer afio, € impone este nuevo
capital. Emplea del wismo modo s 4 prin -
cipios del tercer afio, todo lo que cobré
4 fines del segundo; y prosigue, 3 esie
tenor, por espacio de seis afios . veamos
lo que ha de cobrar al cabo de este
tiempo. :

R. Seplantean tantas pProporciones co-
mo afios; la segunda, despues de haber
averiguado el interés ganado el primer
afio, y unidole al capital; y asi las deinas,
Supongamos :

loo : 5.:: 20000 ;
5
L
lcouoo § 1(on
AR
El interés del primer afio es looo s lo uno
al capital, y formo una pueva proporcion,
como sigue :
loo:5:: 2lo00
5
loSo(co ! 1 (oo

En el segundo afio ya tengo 1050 ; lo une
al capital, y asi voy formando proporcio=
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nes, hasta que al fin de los seis afios hallo
que el tutor ha de cobrar 26802 pesos.

P. He entregado a4 un comerciante, en
diversas épocas, diferentes cantidades de
dinero al 6 por ciento; habiendo fallecido
el comerciante, quiero saber lo que me
corresponde por el tiempo que ha estado
mi dinero en su poder, que es desde el
14 de Febrero, que entregué la primera
partida, hasta el 20 de Marzo, en que tra-
to de ajustar la cuenta.

R. Para esto es necesario saber las
cantidades entregadas, y las fechas en
que £e entregaron ; en seguida se escriben
los dias que estuvo cada cantidad en po-
der del comerciante, y la cantidad se mul-
tiplica por este nimero de dias; todo lo
cual se pone en esta forma :

Producto de
cuniidades

Fechas. . Cuntidades. Dias. wor dias.
En14deFeb.?

entregué.. 17000... 34.,. 578000

Eni18id.... 6000... 30... 180000

En 25 id... .. 9oous .0 25,998 ‘2950500
En2gid.... 15000,.. 20... . 300000
En 6 de Mar.. 1looo00.,.. 14... 140000
En 15 deid.. 25000..., 5... 125000

e e

1548000
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El producto total 1548000 parto por 6000,
¥ ballo 258 reales , que son los que cor=
responden por el tiempo que ha estado e}
dinero en poder del comerciante.

P. Dadwe una regla mas geueral que
la antecedente, para hallar el interés de
un capital pordias.

R. Multipliquese el capital por el ni-
mero de dias que ha estado puesio, y por
el doble del tanto porciento, y el produc-
to que resulte pirtase por 73000 : el co=
ciente sera el interés vencido. He entre-
gado, por ejemplo, 26000 reales al 8 por
ciento ; pero de estos, 17000 han estado
solamente 34 dias, y los 9000 restantes 25,
Multiplico pues 17000 por 34, y tengo
578000, y los 9000 por 25 me dan 225000 :
estas dos cantidades unidas forman la su-
ma de 803000 : multiplicada esta cantidad
por 16, que es el doble del tanto por ciento,
me da 12848000 ; parto este producto por
73000, 'y el cociente 176 serd lo que me
debera pagar el que ha guardado los 26000
reales, al 8 por ciento, el tiempo que que-
da dicho.

P. Como se reduce el tanto por cien~
to de una cantidad ?

R. Multiplicando la cantidad dada por
lo que se quiere rebajar, y partiendo el
producto por loo. Supongamos que he ga=-
nado en una especulacion 18000 reales, y
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que prometi dara un amigo el 16 por!

ciento de lo que ganase. Multiplico 18000+

por 16, el producto 288000 lo parto por
“Too; y el cociente 2880 es lo que ofreci &

mi amigo,

LECCION XXV.

De la correspondencia de las pesas,”
medidas y monedas francesas con las
espanolas.

P gCt’)mo sabriamos que relacion
ticnen las pesas, medidas y monedas es-
paiiolas con las francesas? ‘

R.. Las tablas siguientes expresan la
correspondencia que las pesas, medidas
Yy monedas francesas, tienen con las es-
paiioias; y de ellas podemos servirnos en
todos los casos que nos -ocurra yreducie.
las unas a las otras. ,
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176 LECCIONES DE 2

P. Ademas de estas medidas ;no se ha
establecido en Francia un sistema general
y filosofico arreglado al método decimal,
para facilitar las operaciones aritméticas
en toda clase de cantidades?

R. En ese sistema se reducen todas las
medidas 4 la unidad de longitud; esta con-
venia que fuese invariable y se tomase en
Ja naturaleza; por lo cual se eligio un cua-
drante del meridiano terrestre, y se tomo la
diezmillonésima parte de esta distancia,
que es 3 pies 6 pulgadas, y 11, 296 lineas
francesas 6 3,5889216 pies espaholes. Aesta
distancia se e llam6 (melre) 6 metro de
una palabra griega que significa medida,
como queriendo decir: medida fundamental
6 medida por excelencia. Se llamé despues
{are) ara 4 la mitad de superficie, y se con-
vino en representarla por nn cnadrado que
tuviese por lado una longitud de 10 metros,
Se ha llamado Stere & la mitad de solidey,
y convinieron en entender por esta paiabra
el valor de un metro cibico ; es decir, una
medida que tubiese un metro de largo, de
ancho y de profundo. Parala unidad de me-
dida en las capacidades,se ha elegido el
decimetro citbico, es decir, una medida hue-
ca de la figura de un cubo,y que tiene una
décima de metro en longitud, ancho y alto;
dando a esta medida el nombre de ({lifre)
litro. En cuanto 4 la unidad de moneda que
se |lama franco, su valor es el de una pieza
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que contiene nueve decimas de plata con
una decima de cobre, Y su peso es de¢ip-
€0 gramas. La unidad de Peso, que llaman

utlograma, es la milésima Parte del pesq
de un metro ciibjco deagua destilada, cop-
siderada en g vacio .y en su-maximo de
densidad segun la temperatura > que esti
regulada 4 4 grados del termometrg cen-
tigrado 6 de cien grados. — Conlos nom.
bres colectivos griegos deca (diez) , hecio
(ciento), guilo (mil), vomiria (diez mil),
formaron Jas palabras reutiidas 4 |ag primi-
tivas para significar unidades, dieg veces,
cien veces, &c. mavores que las desy raiz;
Y con las partitivas latinas deci, cents, milz,

¢ parasiguificar las que eran diez, cien-
to, mil, &c. veces menores. -— Como la ypij-
dad fundamental de toda clase de pesas
medidas 'es el metro, y este procede de |y
extension del cuadrante de circulo, pudie-
ra llegar el caso de tener que volver § me-
dir dicho arco: para rectificarla, y ahorrap.
se la necesidad de uba operacion tan djfj-
cil y complicada, se ha calculado la rela-
cion que dicha unidad tiene con el péndy-
lo del observatorio de Paris, que hace cjen
wil oscilaciones por dia, y resulta que este
contiene 0,741487 del metro que sirve de
tipo primordia). — Eutendido esto, he aqui
a correspondencia de ]as hueyas pesas y
medidas de Francia con las de Espaiia,

Ia
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MEDIDAS

FRANCESAS.
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El grado terrestre tiene 17,9446 lecuas de 20000
por los franceses; pero este grado es la centésima
de pies espaiioles que contiene , viene 4 ser los 5
s¢ ve en la Tabla de Medidas itinerarias,
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LINEALES

ESPANOLAS,

1§ fyuiE f2

Decimetro., Ba entimetre,
e e o ki |

100000600 loﬁcoooor)oo.., 35889216
1000000| louoooge, .. 358892,16  id.

35889,216  id.
looono', lovogao, . 1,79445 leguas.

1aooo Jdo0000.., 35889216 piess
looo loooo ., 358,89216 id.
loo] loco... 35,859216 id.
lo| Ioo... 3,5889216 4.
1 1 0,35889216 4.
e 4,31 pulgad.
| ! 1 0,035889216 pies.
l = Y5y lineas,

pies espafiole; , seoun L dltima ‘medicion hecha,

parte del cuadrante ¥ por lo mismo la cantigad

de los que contiene el grado de Es ana, sesun
q g 5
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SAS.
= g ——— A
g ) e
5 £
= 8 e
_g,, & Metro cibico de gua pura,
100000000| 1000000000 1...21,734736
looooooo| 1osoooooo o,1...271734739 194
loooooo|  looooooo 0,01...21,784736  1i.
looaco Toooooo . 0,001...2,1734736  id.
loooo loocooo = 0,0001...34775578 onz.
looo loooo, .0,00001...200,807333 er
Too! looo] 0,000001...20,03073331 4.
1o loo| 0;0000001...2,003073331 d,
o} 0,00000001...0,2003073 33 id.

1

1

9,000000001.,.0,0200307333 id,
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LECCION XXVI.

De la correspondencia de pesas , me-
didis y monedas iglesas , con las
espanolas.

B, gCuaI es la correspondencia que
ticnen las pesus, medidas y monedas de
‘Inglaterra con las de Espafia?

R. La que se expresa en el orden si-
gulente :

MEDIDAS INGLESAS DE LONGITUD.

El'pie ingles (foot) equivile 4'1,0938951
Ppies espafioles; ' : :

La yarda 6 vara equivale & 3 pies in-
gleses, :

La ana para los tejidos ordinarios (the
English ell') equivale 4 1,8674 varas espa-
fiolas. La ana para los lienzos superfinos
(the Flemish ell) equivale 4 0,82042 de la
vara espafiola, :

La milla equivale 4 0,28885 de la legua
€spafiola, [

El estadal (pole) equivale 4 18,0488
pies espafioles, 6 lo que es lo mismo, a
1,504 estadales espafoles.
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MEDIDA AGRARIAS.

El (rood) equivale 4 4 estadales ingleses
cuadrados, y de consigniente & 90,48 es-
tadales cuadrados espafioles.

La pipa 6 bota de vino contiene 126
gallons, v se divide en hogsheads.

El gallon de aceite equivale & 7,53289
libras espafiolas.

El bushel para los granos equivale &
7,7052 celemines, y se divide en 4 pecks.

La cuartera, (quarter) contiene 8 bushels,
yde consiguiente equivale a 5,1363 fanegas.

PESAS,

; Lalibrallamada de froy tiene 12 onzas,
y la de avoirdupois 16 onzas ; pero las on-
zas de la primera son mayores que las de
la segunda. La primera equivale 2 0,81111,
y la segunda 4 0,98556 de la libra espafio-
la. La libra avoirdupois es para las mer-
cancias, y la de {roy es para los metales
preciosos y joyas.

. El quintal (hundred) tiene 112 libras
inglesas , y equivale &'110,3824 libras es-
paiiolas.

)
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Los objetos de que trata
cidos & la Juventud e
anuncios publicos

te, son :

» ¥ que

Agricultura,
Agrimensura,
Algebra,

Aplicada 4 Ia Geo-
metriay precedida de
las SeccionesCénicas.,

Anatomia,

Antiguedades Judaicas,

—Grieoas,

=————— Romanas,

rdn los cuadernos ofre«

spafiola en Jog diversosg

saldran indistintamen.

Aritmética.

Arguitectura,

Astronomia,

Biografia Antigua,

Biografia Modérna,

Espafiola,

Botinica,

Calculos Diferencial &
Integral.

Conocimientos generas




_les y érden de ellos;
¢ idea rapida de to-
das las Ciencias, Ar-
tes y Oficios.

Cronologia.

Economia Politica,

Filosofia,

Fisica.

Geografia Universal,

de Espaiia,

Antigua y Sa-
grada.

Geometria Elemental,

Gramatica Castellana,

Latina.

Herildica, . .

H istoria de Espaiia.
Antigua.

de Grecia,
———— Romana.
Bajo imperio.
Moderna hasta
nuestros dias.

de otros idiomas..

Industria Rural y Feo-
némica. !

Lézica,

Mecénica.

Medicina.

Mineraloria,

Mitologia,

Moval,

Musica,

Navegacion,

Obligaciones de los Pa-

dres,
Pintura al oleo y de
perspectiva,

Poesia.

Quimica

Religion,

Retérica y Poética.

Trafico y Comercio,

Trigonometria.

Uso de los Globos.

Zoologia.

Otras Ciencias y Artes

Los titulos que lievan esta misma letra , indis
can que las lecciones de aquella materia, se han pu-

blicado ya,
Los

presente cuaderno.

que faltan saldrdn 4 luz por el mismo ér-
den, y con la misma.estension

y gusto que ¢l

Elnimero en blanco de la portada, servira para
colocar el que le corresponda por el 6rden de cono-
cimientos, publicada que sea toda la coleccion,

Como no perdonaremos gasto para que la im-
presion sea lucida, advertimos qne sobrecargare-
mos el corlo valor ‘que exijan las laminas , que
sea necesario unir & los cuadernos





